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PROL OGO

Los diferentes fendmenos, entre otros de caracter econdmico co
mo son: la competencia, la estructura del mercado, las restricciones-—
por parte del Estado, las imposiciones fiscales, etc., que dia con --
dia se han venido suscitando, han obligado a los empresarios a tratar
de lograr una mejor planeacidén de sus operaciones, adecuadas politi--
cas de preéiOS vy mejor control de sus inversiones.

Como una consecuencia inmediata de lo anterior nos encontramos
los contadores pGblicos ante la imperiosa necesidad, no sélo de cono-
cer tales féndmenos, sino de enfocar toda nuestra informacidén a modo-
de proporcicnar a los directores de una empresa las armas necesarias-
para hacerlés frente.

¢Acaso no habra llegado el momento de hacer un alto y recapaci
tar sobre la forma en que tradicionalmente hemos venido presentando -
nuestras &ifras? ¢Ha sido correcta dicha presentacidén, o somos los —-
causantes de las malas decisiones administrativas gue se han tomado o
que hﬁbéeren podido tomarse con base en nuestra equivoca informacidn?

Es el contador piblico quien, a través de su técnica, esta lla
mado a constituirse realmente en un baluarte de la administracidn en-
‘una empresa; es nuestra profesion la que débe orientar a los adminis-
tradores en la toma de sus decisiones, asi como en la planeacién yl——
control de sus operaciones.

Sin embargo, este objetivo dificilmente puede ser alcanzado: si

nos empefiamos en seguir aplicando técnicas que no por tradicionades -



son hecesariamente las mejores, desconociendo las ventajas que para -
una correcta planeacidén y toma de decisiones puede tener el recurrir-
al uso de heframientas menos “generalmente aceptadas™, pero-definiti—
vamente mias realistas y consecuentemente mas Gtiles para los fines de
la administracién.

Un caso concreto es el que se refiere a la utilizacidon del Cog
teo Directo, el cual aparecid héce mas de 30 afios y sigue siendo dura
mente atacado por los contadores tradicionalistas, pero gque en la --—-
practica, dia a dia, se ha ido imponiendo entre las empresas gQue con-—
una visidén realista del problema, reconocen las ventajas que les re--
presenta el contar con una informacidn gue les permita tomar decisio-
neé mas seguras, al‘conocer los verdaderos impactos que tienen en los
resultados los cambios en los costos periddicos y en los volumenes de
produccidn.

~Son precisamente las consideraciones anteriores las que sirven
de base a esta tesis recepcional, cuyo desarrollo coincide con el pro
grama establecido en nuestra guerida escuela secular para el estudio;
de la materia del tercer curso de Costos con la adicidn o ampliacidn-
de los temas qQque se consideran mis importantes.

Por lo tanto, el objetivo princip&l gue persigo es, no s6lo =--
orientar a los estudiantes de este curso, sino a todos aguéllos dque, -
quizd por no haber profundizado lo suficiente sobre el tema, no estén

todavia convencidos de las ventajas gQue proporciona esta técnica.



CAPITULO I

EVOLUCION DE LA CONTARILIDAD DE COSTOS

Contenido:
Evolucién de la Empresa.- Sus diferentes etapas.- Generalidades.
Costos histdricos.- Generalidades.~ Objetivo.
Costos Predeterminados.—- Generalidades.- Cbjetivo.

Los Costos en la toma de decisiones y planeacidn de operaciones.-—

Generalidades.

Conclusiocnes.
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Al nacer la industria surgen una serie de operaciones en rela
cidén con dicha actividad, las cuales hubo necesidad de registrar. Pe
ro, para el efecto, la Contabilidad General era insuficiente; ﬁuesto
que no proporcionaba al industrial el costo de los articulos produci
dos.

Sin embargo, como dentro de una empresa industrial concurren-~-
también aspectos comerciales, hubo necesidad primero de separar los-
costos comerciales (de distribucidn) de los costos de produccidén pa=-
ra, uha vez conocidos estos ultimos, dividirlos entre el nitmero de -
unidades fabricadas y obtener asi el costo unitario de las mismas.

Pero, ccuidles son las razones gue ingquietan a los empresarios
por conocer el costo unitario de los articulos que producen? cSerd -

simplemente su curiosidad? Indudablemente gue no.

Tiene gue haber motivos muy poderosos para provocar tales in-
quietudes y seguramente son los mismos que han obligado a las empre-
sas, y consecuentemente a la Contabilidad de Costos, a evolucionar.

Por lo tanto, voy a referirme a la evolucidn tanto de las em-—

- presas como de la Contabilidad de Costos, mencionando cudles han si-
do dichos motivos.

lLas empresas en general han pasado por diferentes etapas, la-
primera de las cuales fué denominada "carismatica". En esta etapa --—
nos encontramos que la administracidn se ejercia al través de corazo
nadas. Las decisiones se tomaban con base Unicamente en la visidén --

que poseia el duefio del negocio. El éxito de una empresa estaba con-

dicionado exclusivamente al volumen de trabajo desarrollado por &i--
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cha persona, es decir, basitaba con gue un individuo trabajara inten-
samente para poder triunfar; no existia una competencia desarfollada:
por lo tanto, a mayor trabajo correspondia mayor éxito.-

En estas condiciones, cuando un industrial llegaba a estable-
cerse sélidamente; vendiendo sus productos en los volimenes y pre—--
cios que deseaba y ganando précticamente lo que gueria, dificilmente
podia inguietarse por conocer cuil era el costo de lo gue producia, -
puesto que seguramente lo vendia tres, cuatro o quizd diez veces mas
caro.

éero con el tiempo fueron haciéndose notables una serie de fe
némenos de caracter preponderantemente econdmico, entre otros la com
peteﬁcia, Jlos cuales eﬁpezaron a cernirse scobre la generalidad de --
las empresas. Los precios de venta, que eran fijados en forma arbi--~
traria, asi como los volumenes de venta, empiezan a condicionarse a-—
tales fenOmenos. Los empresarios comienzan a sentir la necesidad de-
salir del carismatismo, etapa en la cual no existe el menor indice -
de organizacidn. Asimismo, se ven obligados a conocer cudl es su po-

.sicidn en el mercado y si estdn en condiciones ventajosas en fela—-—
'cidén a sus competidores, todo lo cual los obliga también a determi--
nar sus resultados periddicos.

Para el efecto hubo necesidad de saber el costo de los articu
los que se estaban produciendo, observéndose la existencié de dos --
elementos que pueden ser facilmente identificables con los articulos

producidos: la materia prima directa y la mano de obra directa, ele-

mentos que en un principio constituyeron el costo de los mismos.



6

Después se observé que existia otro elemento mds dificil de -
relacionar con la produccidn, pero que también debia formar parte ——
del costo: los Cargos Indirectos.

Sin embargo. agui se tropieza va con la imposibilidad practi-
ca de asignar este elemento directamente a la produccidn por lo que,
para incorporarlo al costo tuvieron qﬁe ingeniarse, naciendo en esta
forma la técnica de los prorrateos, la cual se hizo maAs complicada -
cuando se produjeron variocs articulos y se dividieron las empresas -
en Departamentos.

Nace asi la etapa primaria o histborica de la Contabilidad de-
Costos en la que, a pesar de gue el costo unitario se determina cuag:
do la produccidn se ha llevado a cabo, satisface las necesidades gque
hasta ese momento tiene el industrial, va que en primer lugar sabe -
el costo unitario de su produccidn y, conociendo esto, puede determi
nar sus resultados periddicos y valuar los inventarios de articulo%—
que no se han wvendido.

Al acentuarse cada vez mids la competencia y aunado a esto, =--—
‘las imposiciones por parte del Estado, fesulta dificil pensar que -—-
las empresas pudieran seguirse conservando en la etapa carismatica.

Seguramente que era insosteﬁible este tipo de negocios y nece
sariamente tuvieron gue evolucionar pasando a la siguiente etapa’ la
cual es denominada en razdn a su funcionamiento "etapa burbcréticaé_

Agqui nos encontramos coino caracteristica.pfincipal la existen
cié‘de un organigrama: ya no existe el caos ae desorganizacidon del-—

carismatismo.



Sin embargo, cada individuo se encierra dentro del area que le
ha sido asignada, no importadndole el trabajo de los demas. Se le da -
toda la imporxtancia a la especializacidn y se profundiza a tal grado-
que se pierde la visidn panoradmica. La propia organizacidn convierte-
al individuo en un elemento mecénico. Las decisiones estan basadas en
las normas y por lo tanto, son lentas & poco flexibles. Peroc a pesar-—
de todos los defectos menciocnados, debemos considerar en este tipo de
empresa un avance, lo cual obliga ldgicamente a la Contabilidad de --
Costos a eveolucionar.

Ya no es suficiente utilizar la Contabilidad de Costos exclusi
vamente para fines de determinacidn de resultados periddicos y valua-
cién de inventarios, sino gue es necesario aplicarla también como un-
arma de control, control de los mismos costos.

Para los fines antes descritos, fué necesario conocer anticipa
damente el costo de los articulos producidos.

En tratandose de la Materia Prima Directa y de la Mano de Obra
Directa el problema no es méyor, sino que la dificultad estriba prin-
cipalmente en los Cargos Indirectos, los cuales como se dijo anterior
mente no pueden ser directamente relacionados con la produccidn.

Para subsanar tal dificultad, es necesario predeterminar una -
cuota, la cual sirve de base éara iﬁcorporar al costo la p:oPOrc{En -
de Cargos Indirectos que cada articulo producido debe absorber, sien-
do en esta forma como se inicia la segunda etapa de la Contabilidad -
de Costos: la etapa de control. -

Primeramente fueron predeterminados los tres elementos -del -—--
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costo, pero para fines mas bien practicos que de.control,-surgiendo -
asi los Costos Estimados.

ILa eulﬁinacién de la etapa de control la encontramos envlos St
llamados costos Estdndar, los cuales son también predeterminados, pe-
ro sobre bases cientificas.

Pasamos a la empresa actual gue identificamos en la tercera --
etapa, vy a la cual se conoce c0ﬁ6 "rocrematica".

ILa etimologia de la palabra "recrematica®™ concuerda con la ca-
racteristica principal de la empresa en esta etapa. Es decir, se tra-
ta de una empresa integrada o de equipo. ’

En este tipo de empresa existe también un organigrama, pero es
dinamico, flexible e.indicativo: no es un organigrama rigido. lLa toma
de decisiones se realiza con flexibilidad y se tiene enfrente el re-
_ to del tiempo. Las empresas que son capaces de tomar el mayor numero-
de decisigpgs en el menor tiempo poéible, son las mejor organizadas.-—
Las decisiones se toman en un sistema de direccién por objetivos y --—
ademas son dec%siones corporativas.

Cabe anotar qgue, siendo los factores externos determinantes en
la buena marcha d; los negocios, no es posible concebir en esta terce
ra eﬁapa empresas que dejen gue las cosas sucedan; por lo cual se re-
gquiere también de una adecuada planeacidn de las operaciones.

Pero, éde gqué van a valerse los administradores para la toma -
de sus decisiones y planeacidn de sus operaciones?

Ha guedado asentado Que no es.posible seguir haciéndolo a base

de corazonadas.
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Luego entonces, ien dqué forma van a proporcionarse los adminis
tradores la orientacion necesaria para tales fines?

' _Es precisamente la Contabilidad de Costos en su tercera etapa-—
la que entra en auxilio de la administracidn, va gque n=diante el rea-
grupamiento de los costos de acuverdo a su comportamiento, permite una
visidn mas exacta de lo gue sucede en una empresa, oOrientando y faci-
litando la labor administrativa.

Y es precisamente en esta tercera etapa de la Contabilidad de-
Costos donde se sitiia el Costeo Directo, tema de este trabajo recep——
cional.

Considero conveniente acla?ar gue la evolucidn de las empresas
al travées de las etapas mencionadas, se presenta en dicha forma sdlo-
para efectos de estudic. No debe dejar de reconocerse gue muchas em—-—
presas no han superado ni sigquiera la primera etapa. ni debe pensarse
gque una empresa al evolucionar debe pasar forzosamente por todas las-
etapas, ni que las multicitadas etapas se suceden en forma fatalisca..
Solo debe tenerse presente que el prototipo de empresa moderna induda
blemente es la “rocrematica”.

Como conclusidn de la evolucion de las costos, mencionaré cin-
co caracteristicas esenciales que se desprenden de dicha evolucidn, =
las cuales son tratadas por el maestro A. Oxrtega en su obra “Contabi-
lidad de Costos >
a) .- Formulacidn mas frecuente y correcta ae estados financieros.

b) .~ Conocimiento de los costos unitarios para normar politicas de =-

direccion.
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¢) .- Control en toda su amplitud.

d) .- contribucidn a la planeacidn de utilidades y eleccidn de alterna
tivas por parte del empresario en egtrecha cocordinacién con la -
ciencia econdmica de la empresa (microeconomia) .

e) .- Nicleo mismo de la técnica presupuestal en sus dos aspectos: pla

- o
neacion y control.

En los capitulos subsecuentes se tratari cada una de estas ca-~

racteristicas con mayor amplitud.



CAPITULO I1X

EL COSTEOC DIRECTO EN LA TOMA DE DECISIONES Y

PLANEACION DE OPERACIONES.

Ccontenido:
Costos Fijos, Variables y Semivariables.-Generalidades.
Ley de la Oferta y la Demanda.
Decisiones que involucran exclusivamente Costos.
Decisiones en las que intervienen Costos e Ingresos.

Ley econdmica de los Rendimientos bDecrecientes.

Importancia de la estructura de los Costos en una Empresa.-
Concepto de Contribucidén Marginal.

‘Caso practico.- Importancia del conocimiento de la Contri--
bucién Marginal.

El Punto de Egquilibrio.- Generalidades.- Ilustracidn grafi-
ca. ,

Leyes de la Utilidad (Gardner).

El Punto de Equilibrio cuando se producen varios articulos.
Limitaciones del Punto de Equilibrio.

Punto de Equilibrio Dindmico,

Conclusiocnes.
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Una vez situado el Costeo Directo dentro de la evolucidn de ;
la Contabilidad de éostos. exfondré la importancia de esta técnica-
en la toma de décisiones y planeacién Q? operaciones. |
Para el efecto es conﬁeniénte estaplecer en primer término, -
la divisign dé los costos en funcidén a su variabilidad, lo cual co-

mo dije en el capitulo anteriér, permite a la Contabilidad de Cos—=

tos entrar de llenco en el terreno administrativo.
g .

Cabe anotar gque esta clasificacidén es valida tanto para los

costos de produccidn como para los de distribucidn.

Los costos, en funcidn a su variabilidad, se clasifican en:

Fijos, Variables y Semivariables.

COSTOS FIJOS.~- Son agquéllos que tienen como finalidad la -

construccién y mantenimiento de una estructura que permita contar -

con los elementos adecuados para que las actividades de la empresa-—

puedan llevarse a cabo. Al mismo tiempo se incurre en ellos para --—

mantener dichos elementos en condiciones favorables para gue puedan

realizarse eficiente o al menos razonablemente las operaciones que-~

constituyen el objeto en si de la empresa o sea, concretamente, las

funciones de produccidén y venta.

Tienen como caracteristica principal la de que se efectdan en

relacidn al volumen de negocios planeado y no al qué prevalece al -

momento y se incurre en ellos por el simple transcurso del tiempo, -
independientemente de las fluctuaciones gque en un periodo determina
do existan en los volimenes de produccidn y venta.

En relacidén a los Costos Fijos de Produccidn, estimo necesa--
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rio hacer las siguientes considefaciones: en una empresa industrial,

a pesar de que sélo existe una sola capacidad instalada, podemos --

diséinguir, en funcidén a su aprovechamiento, dos tipos de capacidad:

a) .~ Capacidad de produccidn tedrica. la cual representa el miaximo-
aprovechamiento de la capacidad instalada, siendo muy dificil-
de alcanzar, tomando en cuenta toda la serie de factores que -
para el efecto pueden influir, como son: paros por mantenimien
to y reparaciones, desperdicios normales, dias festivos, sus--
pensiones por causa de fuerza mayer, etc.

b) .- capacidad de produccidn prictica o normal que es agquélla gque -
en condiciones normales puede ser alcanzada en la practica. es
decir, considerando los factores mencionados en el parrafo an-—
terior.

Ambas capacidades son fisicas de las ma3guinas. Sin embargc, -
iculdles serian las limitaciones o elementos restrictivos que noc pu-
dieran;é-su vez permitirnos alcanzar la capacidad prictica o normal?

Tenemos por ejemplo la capacidad de mercado, la cual no tiene

-nada que ver con la capacidad fisica de las maquinas. Pero si el ==

mercado no absorbe la totalidad de la produccidén que puede ser lo==

grada, tendremos en la capacidad dé mercadp un elemento restrictive
de 1# capacidad practica o normal.

" Ahora bien, si la capacidad priactica no pudiera surtir la de-
‘manda del mercado, se constituiria a su vez en un elemento restric-

tivo de la capaéidad de mercado.

Otros tipos de elementos restrictivos que podemos mencionar -
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son:

a).— La falta de mano de obra calificada.

b).- La escaéez de Materia Prima.

c) .- El control oficial, es decir, cuando el Estado interviene restrin
giendo la produccidn.

d) .- Aquel tipo de operaciones en gque sce restringe la capacidad de una
maguina, ya sea por trabajar con otras miguinas de menor capaci-
dad o bien, por intervenir operaciones manuales que originen di-
chos trastornos. Este tipo de fendmeno es muy comin en las indus
trias y es conocido con el nombre de "cuelo de botella".
Lo anterior, como ya se dijo, son circunstancias gue no permi--

ten el aprovechamiento total de 1la capacidad préctica © normal.

) Por otra parte, se ha establecido que los costos fijos permane-

cen constantes, dentro de ciertos limites de tiempo y capacidad, inde

pendientemente de las fluctuaciones en los voldimenes de produccidn.

Por lo tanto, puedo concluir diciendo que los costos fijos son-

costos de estructura que esté&n en funcidn a la capacidad disponible

(Eréctica o normal) y no al aprovechamiento que de ésta se haga; es -

decir, se debe incurrir en ellos por la.facilidad que se tiene para -
- - -
preoducir, produzcase © no.
El administrador no debe olvidarse jamas de este tipo de costos
ain cuando en la toma de decisiones, como se veri mas adelante, sélo-
se consideran los costos variables.

COSTOS VARIABLES.- Son aquéllos cuya magnitud cambia en razén -

directa al volumen de las operaciones realizadas.
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Costos variables de produccidén son por lo tanto, aquellos Qque-~-
aumentan o disminuyen proporcionalmente a los aumentos o disminucio--
nes de la produccién.

Por cada unidad producida se incurre en un costo que es propio-
del producto o sea el costo variable.

COSTOS SEMIVARIABLES.- Son agquéllos cuyas fluctuaciones, en re-
lacidén al volumen de operaciones son bruscos, es decir, no guardan —-
niﬂguna proporcionalidad con dicho volumen.

Este tipo de costos debe asimilarse a los costeos fijos o a los-
variables a través de diversas técnicas, algunas de las cuales mencio
naré en el Capitulo V, por lo gue en la clasificacidén de los costos—-
en funcidén a su variabilidad subsisten dnicamente los costos fijos y-
los variables. L.os primeros, responsables del costo de capacidad, -—-—
mientras los segundos, del costo del articulo.

En la toma de decisiones y planeacidn de operaciones és importan
te ademds tener presente una serie de fendmenos econdmicos, algunos -
de los cuales ya han sido mencionados y sobre los que es conveniente-
profundizar un poco mas.

' Los costos no son determinantes en la fijacidn del precio de —=
venta. Si asi fuera, no habria pérdida en las empresas industriales.

No debemos olvidar que en el mercado los precios estan fijados=-
por la lucha constante entre el cliente marginal y el productor margi
nal, es decir, por la ley de la oferta y la demanda.

Si el precio es elevado el comprador restringiria su demanda. aun

cuando no satisfaga plenamente sus necesidades.
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Si por el contrario, el precio es bajo, no se limitard a adqui--
sir una sola unidad, sino varias hasta ‘'satisfacerse plenamente.

'La demanda es siempre en relacién a un precio y a un tiempo de-—-
;ermina&o. A mayor precio menor demanda y viceversa.

Cliente marginal serid aquél que esti dispuesto a pagar un precio
jeterminado por una mercancfa. Si el precio sube, ya no estari en dispo
aibilidad de hacerlo, convirtiéndose en un cliente potencial.

A su vez, si el precio baja, los ciientes potenciales estarin—-—-
dispuestos a adéuiri: una mercancia, ain cuando pasan a ser marginales

La elasticidad ée la demanda depende entoncés de la cantidad de-
clientes mérginales y potenciales que existan y de las posibilidades -
de substitucidén.

‘Si no existen élientes potenciales ni marginales la demanda es--
ineléstiga.

‘El productor marginal es aquél que opera con los costos mds al--
tos. Si el precio de una mercancia disminuye, el productor marginal de
saparece. Si, por el contrario, el precio aumenta, invita a otros pro-
ductores a-entraxr al mercado.

La oferta, al igual que ia demanda, es también en relacidén a un-
Precio, pués se puede ofrecer a la venta mayor cantidad a un precio ——
que a otro. |

Con relacidén a la oferta pueden distinguirse diferentes fipos-de
néreados:, .

'a}.—luérbado perfecto.- Se dice que un~mercado es perfecto cuando los-

diferentes comgradores'y vendedoreé se dan cuenta de los precios-
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gque se pagan en cada oOperacidn f de las ofertas hechas por otros
vendedores y compradores y Cuanao ademis, cuaiquier éomprador s
puede negociar con cualquier-véhdedor‘y viceversa.
En estas condiciones el pfécib de un;,mercancia tiende a ser —-=
igual én todo el mercado- Las caractéfisticas del mercado perfec
to son las siguientes: |
_l) Es indiferente para los qompradorés adqﬁiri; la mercancia a--
cualquier vendedor siempre y cuando obtenga el mismo precio.
2) La oferta es tan amplia qué un vendedor actuandoc separadamen-—
te no puede influir de manera perceptible sobre su volumen y-
por lo tanto, sobre el precio.
b) .- Mercado imperfecto.- Un mercado es imperfecto cuando algunos com
| - pradores © vendedorés no se percatan de las ofertas éue hacen —-—
los demas. Ejémplo: venta de libros de segunda mané.

c) .- Monopolio.- Es lo contrario de_ia compétencia perfecta. En el ﬁg_
nopolio los productores son reducidos., ¥y uno o0 varios de eilos—-
Pueden influir notablemente sobre la oferta y ﬁor consecuencia—
sobre el precio.‘A pesar de esto un monopolista no puede vender-
10 que quiera al precio que qﬁiera. A mayor volumen debe corres—
ponder menor precio y viceversa.Sin ehbargo. al monopolista no -
le interesa realmente el volumen de ventas, sino cbtener la maxi
ma utilidad.

d) .~ Mercado monopolistico u oligopolio.- Reline ciertas caracteristi-
cas tanto de un mercado perfecto como de un monopolio. los articu

los cor~"ten en el mercado, caracteristica del mercado perfectc,
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pero cada productor fija el precio de sus propios articulos,tal-
como sucede en un monopolio. Cuando uno de los productores eleve

un poco los precios de sus articulos, es posible gue siga contan

do con una gran parte de su clientela, la cual esti habituada a-

la marca de dichos articulos, o bien tiene aversidon hacia los

productos de otras marcas. Por las mismas razones si un productor

baja el precio, no pretenderé que dichos clientes afluyan a €l.

La gran mayoria de las empresas industriales desarrollan sus ac-—

tividades dentro del mercado de tipo monopolistico.

Es importante observar en relacidn a la oferta, gque independien-

temente del tipo de mercado en el cual una empresa desarrolle sus ope

raciones, los precios de venta no pueden ser fijados arbitrariamente,

Ti alin siguiera en tratidndose de un monopolio.

El meonopolista, a pesar de no tener competencia, no debe clvidar

los productos substitutos, a lo cual se agrega naturalmente, el con--

_trol oficial scbre los precios.

Algunas consideraciones acerca de la toma de decisiones yv planeacidn-

de operaciocones.

Uno de los cbjetivos que persigue una empresa es el de obtener -

utilidades. De aqui que siempre deba buscarse un razonable rendimien

to sobre la inversidn, lo cual constituye la cifra mas significativa-

Puesto que refleja la rotacidn del capital, dando una idea mas exacta

del resultado final.

Una de las fSrmulas para determinar el rendimiento sobre la inver

sién es:
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Ingresos = Costos.
Inversion.

.con base en esta férmula podemos distinguir tres tipos de decisio
nes:

I.—- DECISIONES QUE INVOLUCRAN EXCLUSIVAMENTE COSTOS.- El objetivo prin
cipal es reducir costos al minimo; por lo tanto los costos rele--
vantes pueden resumirse en dos breves afirmaciones:
l1.- Son costos futuros.- Las decisiones afectardn tnicamente lo-—-

que sucederz en el futuro, por lo que las ﬁﬁicas cifras signi

ficativas serdn las estimaciones de lo que nuestros costos se-—
ran en el futuro.

2.- Son costos diferenciales.- Tomando como base que la decisidn-
es una seleccidn de alternativas, los costos en los que se de

be enfocar toda la atencidén son en aguellos gue resultan *di-

ferentes®” en una alternativa, en comparacidén con los resulta-

dos de las otras.
Ejemplo:

Se trata de determinar la conveniencia de obtener de un pro--
veedor una refacecidn que actualmente se estd manufacturando den-
tro de una empresa. En este caso tenemos dos alternativas:

a) Continuar con la manufactura de la refaccidn.
b) Comprarla al proveedor.

La decisidén gque se tome no éfectaré los ingresos, los gastos-
administrativos ni de venta, sino sdélo los costos de fabricacidn
relacionados con la manufactura de dicha refaccidn.

Numéricamente tenemos:
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Si manufacturamos Si compramos

la refaccibn. la refaccibn.

Hano de obra...'..o....--o..--a-.-.. 600 - & o P & & " S o 00 8t e sw 2-5

L0

Emrgia -...‘..‘....0..-..-...a..o..; 98

P I R P A T 3 _—

COS‘I:.OS Variols...;--- ----- s s s assesasasas 150 IR B RN I A B I I A ) T
1420 1725
Desventaja Si compramos.......-. vor malRa

Nuestra atencién la hemos fijado exclusivamente sobre los costos
que son diferentes en una alternativa y otra.

En el ejemplo anterior si compramos la refaccidén incurrimos en-——
un costo por el precio de compra de § 1,706, mas $§ 25 gque representa—-—
un costo estimativo de manejo.

Por contra, dejamos de incurrir en costos variables por $1.,420.
En este caso los costos diferenciales no son 1o mismo gue costos varia
bles, de acuerdo a las'alternativas gque se sujetan al an&lisis.

éi'sé*préSénta'un cambico en la produccidn como se vera en otros-—
tipos de problemas, entonces los costos diferenciles pueden ser lo mis
mo que c05£os variables.

II.-"DECISIONES EN LAS QUE INTERVIENEN COSTOS E INGRESOS.- Se trata de
una empresa industrial con una capacidad practica de 80,000 unida-
des. Actualmente se estin produciando 40, 000 unidades del ar—-—-

ticulo "a" dnicamente Por ser esta'la demanda de los clientes. El

pPrecio de venta unitario actual es:de $ 300.
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El Estado de Costo de Produccidén muestra las siguientes cifras:

Materia Prima Directa
Mano de Obra Directa

Costo Primo

cargos Indirectos
Variables $ 1
Fijos 4

$ 2.000,000
1 .000, 000

$ 3,000,000

OQ0 , 000
-000, 000 5.000,000

Costo total de Produccidn $ 8.000.000

PR A Ay

_En estas condiciones nos encontramos con lo siguiente: el cos-
to unitario de los articulos producidos es de $ 200 y el Estado de —
‘Resultados muestra las siguientes cifras:

Ventas Netas S 12.000,000

Costo de Ventas 8 .000,000

gtilidad Bruta $ 4.000,000

Gastos Administrativos y de Ventas 2 .000, 000

Utilidad en Operacidn $ 2.000,000

Se presenta la oportunidad de hacer una venta adicional de - -
10,000 unidades, dnicamente gue el precio que los clientes estan dis-
puestos a pagar es de $170 por unidad. lSi se acepta la opéracic’m. =
éicudl seria el Estado de Costo de Produccién ¥ por ende el costo unita
rie?

Estado de Costo de Fabricacidn
Materia Prima Directa
Mano de Obxra Directa

1.250,000
Costo Primo s 3.750,000
Cargos Indirectos
Variables $ 1.250,000 )
Fijos 4 .000, 000 5.250,000

Costo Total de Produccidn
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El costo unitario serd por lo tanto de $180. Si el precio gue -
nos ofrecen pagar es de $170 ¢conviene aceptar la operacidn?

No se debe pasar por alto el hecho de que el costo unitaz;io que

en estas condiciones proporciona la Contabilidad de Costos es un cos-—

to unitario absorbente, es decir, influenciado por los costos fijos.

como se dijo anteriormente, los costos fijos son costos de capa
cidad que estén en funcidn-al aprovechamiento de la capacidad précti-

ca 0 normal, por lo tanto a mayor volumen de produccién correspondera

una menor proporcidn de costos fijos y viceversa.

Como en las empresas industriales los volumenas de produccidn -

estin cambiando constantemente, las decisiones gue se tomen con base~

en el costo absorbente serdn equivocadas.

En el ejemplo citado, si se toma la decisidn de no vender a - -
_$1‘7O dejaria de percibirse un ingreso adicional de $1.700,000, el - -
cual tegdrg'.a un -costo variable de §1.000,000 y por lo tanto, no se ob
tendrfia una utilidad de $700,000. Por esta razdn es importantisimo en

la toma de las decisicnes conocer cuiles son los costos fijos y cudles

los variables dentro de una empresa, independientemente de si los in-

ventarios deben ser valuados © no a costo variable.

"El costo unitario de $180 se obtuvo de la sigquiente manera:

40,000 unidades a $200 $ 8.000,000

10,000 unidades adicionales a $100 (C.Variable) 1l .000,000

50,000 unidades =

$ 9.000.,000
$9.000,000 =

50,000 unidades = $£180

En este tipo de decisiones o sea cuando las diferentes alterna-
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tivas que van a seleccionarse afectan los voldimenes de produccidén, --
los costos diferenciales son lo mismo que los costos variables, pues-
to que éstos dltimos son "diferentes” en cada una de ellas.

Conclusidn.- Cuando se presenta la oportunidad de hacer ventas-

adicionales al volumen normal, lo cual permita un mayor aprovechamien

to de la capacidad practica, la decisiér‘x que se tome de vender a un -

precio mayor que el costo variable obtenido es buena, ain cuando el -

precio de venta sea inferior al costo absorbente de los articulos pro

ducidos. Costo absorbente - es agquél que incluye costos fijos.

II11.- DECISIONES QUE SE CONSTITUYEN CONMN LOS PROBLEMAS QU];I INCLUYEN -
INGR.ESOS, COSTOS E INVERSION.- Se trataran al final de este ca-

pitulo al estudiar el Punto Neutro Dindmico, asi como en el ca-

pitulo VI.

Ley Econdmica de los Rendimientos Decrecientes

Si se tomara la decisién, en el ejemplo anterior, de aumentar -
el volumen de ventas a 50,000 unidades Y seguir percibiendo una utili
dad de $2.000,000 ¢cuadl serd el nuevo precio de venta que debera - -
asignarse”a los articulos producidos? En este punto voy a exponer una
de- las leyes econdmicas mas importantes denominada "Ley de los Rendi-
nientos Decrecientes".

El nuevo precio de wventa al cual tendrian gue venderse 50,000 -
unidades se determina de la siguiente manera:

Al producirse 10,000 unidades mis, se incur;iria en gastos va--
rial;les' por $i.000;000, por lo tanto, el importe de las ventas deberd

aumentar en esa misma cantidad, debiendo ser de $13.000,000 para se-
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guir obteniendo una utilidad de $2.000,000. ILuego entonces, el nuevo-
precio de venta se cobtiene dividiendo $13.000 .,000 entre 50,000 unida-
des, 1o que es igual a $260. Lo anterior puede ser demostrado median-

te 1la siguiente tabla:

Unida- Precio de Ingreso Ingreso Incremento Aumento Aumento.
des. Venta Total Vendiendo en los en los en la
Unitario. {O00) 40,000 u. Ingresos Costos Utilidad
(000) (000} (000) (000)
50,000 300 15,000 12,000 3,000 1,000 2,000
. 220 14,500 12,000 2,500 1,000 1,500
" 280 14,000 12,000 2,000 1,000 1,000
n 270 13,500 12,000 1,500 1,000 500
- 260 13,000 12,000 1,000 1,000 -00-
" 250 12,500 12,000 500 1,000 (500)
" 240 12, 000 12,000 -O00- 1,000 (1.,00C0)
L 230 1} .,500 12,000 (500) 1,000 (1.500)

Se estd suponiendo que la intencidn del empresario de vender --
50,000 unidades en lugar de 40,000 es {nicamente igualar el volumen -
de o-peraciones de su competencia, ain cuando su utilidad siga siendo-
-la misma ($2.000.000) .

Pero para lograr la venta de un mayor nuimero de unidades, debe-
rd disminuir su precio de $300 a $260.

"8i se vendieran 50,000 unidades a $300, se obtendria un ingreso
total_dei$ls.000.000 que, comparados con el ingreso gue le proporcip-
na la venta de 40,000 unidades o sea $12.000,000, le representa un in
cremento en sus ingresos de $3.000,000, a lo cual habria gue disminuir
el aumento en los costos de $1.000,000, obteniéndose un aumento en la
utilidad de $2.000,000.

Como se dijo anteriormente., no es la intencidén del empresario -
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aumentar sus utilidades y por lo tanto el precio a que debe vender es
a $260, ya que es en donde el incremento de sus ingresos es igual al-
aumento de sus costos, razén por la cual la utilidad no aumenta ni --
disminuye.

Si se vendieran 50,000 unidades a $250, su ingreso total seria-
de $12.500,000 que, comparados con el ingreso que le proporciona la -
venta de 40,000 unidades a $300, le representa un incremento en sus -
ingresos de $500,000 contra un aumento en sus costos de $1.000,000, -
lo cual disminuye su utilidad en $500,000.

Asi pues, el precio al cual le conviene vender es aquél en el -
cual el incremento en sus ingresos (ingreso mafginal) sea c_uando me-—

nocs igual al aumento en sus costos (costo marginal) .

Ingreso marginal es el ingreso que proporciona la venta de una-
unidad mas, mientras que el costo marginal estd representado por el -
costo de producir y vender una unidad mas.

Fueron los economistas clasicos,principalmente John Stuart Mill,
quienes primeramente trataron la ley de los rendimientos decrecientes, _
relacionandola con el aumento de la poblacidn.

Pensaron que al aumentar la poblacidn, un mayor nimero de gen--—
tes debia ser ocupado en la agricultura por la necesidad creciente de
alimentos y, puesto gue la cantidad de tierra es fija, habria una.dis
minucidén de la produccidn por trabajador, ain cuando aumentase la pPro
duccién total, ya gque cada uno de ellos se veria ayudado por una can-~
tidad menor de tierra gue antes.

A pesar de que su punto de vista no ha sido totalmente desecha-
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do, si pasaron por alto todos los avances gque se han logrado en mate-
ria agricola aunado al crecimiento de la industria del transporte, lo
cual permite a un pais proveerse de los articulos que otros producen.

En la actualidad, la ley de los rezﬁi!:_i.mientos decrecientes se --—
expresa de ia siguiente manera: * En la medida en que, con algdn fin,
se aumente la proporcidén de un factor en una combinacién de factores,
disminuird primeramente elq producto marginal y después el produéto de
ese factor™.

En si misma la ley es sencilla y clara. Implica simplemente que
si aumentamos al doble el nimero de todos los factores., debemos ;spe—
rar duplicar la produccidn total, pero si sélo duplicamos uno o alg';:—
nos - de ellos, y no los demiAs, debemos esperar gque aumente la produc-—-
cién total, pero no al doble.

Ejemplo: ( curso Suy;aerior de Economia de Frederic Benham. Octava edi-
cidén, 1962).

PRODUCTO DE LA FUERZA DE TRABAJO (EN UNIDADES DE TRIGO) POR MILLA CUA
DRADA DE TIERRA

Nimero de Produccidn
trabajadores total Producto medio Producto Marginal

per milla pror milla por trabajador por trabajador.
cuadrada. cuadrada.

1 50 50 50

‘2 le4 82 114

3 285 95 ] 121

4 400 100 115

5 500 100 100

6 576 96 76

7 630 90 54

8 656 82 26

9 656 73 o

10 640 64" (16)

En este ejemplo se han tomado sSlo dos factores: tierra ¥y capi
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tal. Hasta el tercer trabajador el producto marginal por trabajador -
es el mids alto, sin embargo, no debemos esperar que con sclo tres tra
bajadores pudiera cubrirse toda una milla cuadrada, ya que la produc-
cién total disminuiria.

Al adicionar el novenc trabajador, el producto marginal que ~--
aportaria seria nulo, ya que a partir del cuarto, el producto margi--
nal por trabajador empieza a ser decreciente.

El producto medio por trabajador se obtiene dividiendo la pro--
duccién total por milla cuadrada entre el nimero de trabajadores por-
milla cuadrada.

El producto marginal por trabajador no es lo que cada trabaja-—-
dor que se agrega va proporcionando, sino que es la adicidn al produc
to total ( por milla cuadrada) resultante de la combinacidn de todos-
los esfuerzos. De agui lo engafiosos gque resultan los promedios.

El noveno trabajador no aportaria ninguna produccidén adiciocnal.
puesto que seguramente entorpeceria la labor de todos los demas.

En la competencia perfecta, caso del agricultor, éste no se prec
cupa por fijar el precio de venta de sus articulos, puesto que es el-
propio mercado quien se encarga de ello. Luego entonces, la preoccupa-
c¢ién mayor del agricultor es obtener la maxima utilidad. Pero ¢ en —-
qué momento la obtiene? De acuerdo con la Lej de los Rendimientos De-
crecientes, en el punto en que su ingreso marginal iguala a su costo-
marginal. ¥, puesto que el precio es fijado por el mercado, el ingre-
s0 marginal es igual al precio de venta. Por lo tanto, en la competen

cia perfecta la utilidad Sptima se obtiene en el punto en gque el cos-
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to marginal iguala al ingreso marginal y ambos tienden a ser iguales-

a su precio. Esta situacidn puede captarse facilmente analizando el—

siguiente cuadro explicativo, gue esta en relacién con el ejemplo de-

Benham mostrado anteriormente.

Prod. total pox Producecidn cCostos
Marginal (sueldos) Tonelada-

Milla cuadrada

Costo por

Costo unita
rio Marginal

50
164
285
400
500
576
630
656
656
640

QWYL W

e

El agricultor compara
con el precio de venta o lo
que le proporciona la venta

En el ejemplo se esta

50
114
121
115
100
76
54
26
o]
(16)

20
40
60
80
100
120
140
i60
igo
200

0.40
0.24
0.21
0.20
0.20
0.21
0.22
0.24
0.27
0.31

0.40
0.17
0.1l6
0.17
0.20
0.26
0.37
0.76
20.00
20.00

los costos marginales de cada trabajador-

que es lo mismo,

con el ingreso marginal-

de una unidad mas.

suponiendo gue cada trabajador obtiene un

salario de $ 20 diarios, por lo que el costo marginal gque le represen

ta al agricultor utilizar una persona mas es de $ 20.

El costo marginal unitario se obtiene dividiendo el costo margi

-

nal por cada trabajador ( $20) entr
ta. En el trabajador No. 2 si dividimos
114 ( produccié4n marginal) , obtendremos

Si el agricultor, por cada unidad

e la

produccidén marginal gue apor-

$ 20, { costo marginal) entre-

$ 0.17.

gque vende,

obtiene un ingreso

digamos de $ 0.76, obtendra una utilidad marginal en el trabajador --

No. 2 de $ 0.59 que, multiplicados por las 114 unidades de produccidn

marginal de dicho trabajador. le representa una utilidad de $67 .26 ——
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que corresponde a la produccidén marginal imputable al segundo trabaja
dor.

En estas condiciones, seria el trabajador No. 3 el gque mayor -~
utilidad marginal le proporcionaria, puesto gue es a guien corresponde
el costo marginal uwnitario mas bajo($0-16) y es, a su vez, gquien apor
ta la mayor produccidn marginal (121 unidades) .

Hasta aqui los costos marginales unitarios son decrecientes y—-
la produccidén marginal es creciente.

¢ Deberia el agricultor utilizar sélo tres personas para cubrir
toda una milla cuadrada? No, porgue la produccidn total por milla cua
drada disminuiria. Entonces ¢ hasta qué momento le conviene al agri--
cultor segquir contratando trabajadores? Hasta el punto en gque el cos-
to.marginal ur;itario de cada trabajador iguale al ingreso marginal y-
ambos sean iguales a s';u precio. Esto lo logra con el trabajador No.8,
cuyo costo marginal es de § 0.76. La utilidad marginal seria O. Sin--
embargo, con el octavo trabajador es con el que se obtiene la mayor--
produccién por milla cuadrada (656 unidades) que, multiplicadas por--
$_0.76, le producirian un ingrgso de $ 498.56 al cual se le deduci-—--
rian los $§ 160 de costo variable, y en nuestro ejemplo costo total, --
quediandole una utilidad de $ 338 .‘56 que representa la utilidad maxima

La Ley de los Rendimientos Decrecientes'; es a corto plazo, es:de
cir, no toma en consideracién los cambios gque en un futuro pudieran—-—
operarse y por esta razdén, mediante su aplicacidén, el agricultor ob--—

tiene la maxima utilidad en un afio.

I d - -
& Que sucede en el caso de un monopolio? Al monopolista, <¢omo -
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se dijo anteriormente, no le interesan los voldmenes de ventas, sino--
cbtener a corto plazo la maxima utilidad. Puede fijar el precic; que--—
desee 0o vender la cantidad que le plazca, pero definitivamente 'no pue
de vender tanto como €l guisiera al prec:i.:o, que le guste. A mayor pre-
cio debe cofresponder menor volumen'y viceéersa.

Para fijar su precio de venta debe oponer sus ingresos margina-
1es¥rsus costos marginaleg v en:el punto en que el ingreso marginal-
iguale al costo marginal, sera el precio al cual obtendrid su maxima—-—
utilidad.

Ejemple: { Curso superiqr de Economia de Erederic Benham, Octava edi-

cidén, 1962 ).

Ingresos Ingresos Costo Costo

Unidades Precio totales Marginales total Marginal vtilidad
{000} {000) (000} {CO0) {O00) - (000)

10 50 500 —_— 460 - 40

11 48 528 28 - 476 16 52

12 47 564 36 492 16 72

13 45 585 21 508 16 77

14 43 602 17 524 16 78

15 41 615 13 540 le 75

16 39 624 9 5586 16 68

17_ 37 629 5 572 16 57

18 35 630 1 588 16 ' 42

19 33 627 (3) 604 16 23 -

‘El monopelista en el ejemplo, aumenta su px.;oduccién y venta en-
i.OOO unidades cada vez, por lo gue su ingreso marginal estari repre-
sentado por el ingreso que le proporciona la produccidén y venta de ca
da 1,000 unidades; sin embargo, para poder colocar mayor caLntidad de~
hnidades en el merxrcado, debe disminuir su precio de venta.

Sus ingresos totales son el producto de multiplicar el nimero—
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de unidades por &l precio de venta.

Los ingrese¢s marginales se determinan restandoc de los ingrescs-
totales a un volumen dado, los ingresos totales correspondientes al--
volumen anterior.

En el volumen de 11,000 unidades obtiene un ingreso marginal de
$ 28,000 que es la diferencia entre los ingresos totales correspondien
tes a ese volumen ( $ 528,000) menos los ingresos totales correspon--
dientes al volumen de 10,000 unidades (S5 500,000) .

Sus costos totales estdn compuestos en la siguiente forma: los-
costos fijos son iguales a $§ 300,C00 y los variables a $ 16 poi' cada-
unidad producida y vendida. Por lo tanto, sus costos marginales son—-—
iguales a $§ 16,000 que es el producto de multiplicar $§ 16 por cada ——
1,000 unidades que en exceso produce y vende.

La utilidad es la diferencia entre los ingresocos totales y los—-
costos to:tales.

Al llegar a la produccidn y venta de 14,000 unidades, sus ingre
sos marginales y sus costos marginales son todo lo egquiparables posi-
ble y por lo tanto, es en donde obtiene su maxima utilidad ($78,000) .

Luego entonces, el precio de vent;-;t que mayor utilidad le va a--
proporcionaﬁ: al monopcoclista es el de § 43.

En un mercado de tipo monopolistico en donde, como se ha dicho,
estdn situadas la mayoria de las empresas industriales, c¢tiene aplicg
¢ién la Ley de las Utilidades Decrecientes? Es decir, ¢ pueden l_as em
bpresas industriales en este tipo de mercado aprovechar las oportunida

des que se les presentan de obtener la maxima utilidad posible en un-



32

jo? E1 maestro C.P. Javier Gonzalez cita el siguiente ejemplo:

"Se trata de tres fibricas de galletas, las cuales compiten en-
{ mercado de 'l:.ipo monopolistico. Supongamos que dos de estas ez:;tpre—-
IS caen en una huelga y por lo tanto sdlo una de ellas sigue funcio-
imdo. Esta ﬁlti.mé tiene la oportunidad de aprovechar al maximo su ca
ridad practica o normal y vendér toda su produccidn. Puede inclusi-
{, aumentar el precio de sus proéuctos y en esta forma obtener la md
ma utilidad posible. -Pero 2 Sucede esto en la practica? ¢ sera este
» tipo de oportunidades que las empresas estin esperando para obte—-—
T las maximas utilidades? Indudablemente que no, puesto que echa —
an a perder su mercado a futuro. En el ejemplo. en el momento en —-—
e las otras dos fibricas empezaran a funcionar, el piblico tomaria-
Presalias en contra de la gue tratd de aprovecharse de la situacidén
e prevalecia™.

Las industrias en un mercado de tipo mon0polisi:ico fijan sus po
ticas a largo plazo, es decir, buscan un rendimiento sobre su inver
fn que compense los riesgos que se corren al invertir en un negocio.
£ lo tanto, el rendimiento sobre la inversién es la cifra mas signi
cativa que se ha encontrado para trazar ],as‘ politicas a largo plazo.

El empresario desea obtener la maxima utilidad posible, pero de
2 manera uniforme y no echar a perder su mercado futuro, obteniendo
mixima utilidad posi-ble a corto plazo.

Las politicas a corto plazo son entonces, fijadas por la Ley de

b Rendimientos Decrecientes mientras que las politicas a largo pla-

son fijadas a través del rendimiento sobre la inversidn.
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Importancia de la Estructura de los Costos en una Empresa.

Se trata de dos empresas industriales, las cuales presentan - -

exactamente el mismo Estado de Pérdidas y Ganancias; a saber:

Ventas Netas $ 5.000,000
Costo de Ventas 1 .500,000
Utilidad Bruta $ 3.500.000
costos de Distribucidn 1.000, 000
Utilidad en Operacidn $ 2.500,000

=F —

S8in embargo, la estructura de sus costos es totalmente diferen-—
te, ya que en la empresa "A" todos los costos son fijos, mientras que

en la "B* todos son variables, de tal suerte que en "A" tenemos lo ——

siguiente-:
Ventas (10,000 unidades a $500) _$ 5 .000,000
Costos Variables - O -
Contribucidédn marginal $ 5.000,000
Costos fijos '2.560.000
Utilidad en Operacidén $ 2.500,000

Empresa ®"B":

Ventas (10,000 unidades a $500) - § 5.000,000

Costos VvVariables ($250 por unidad) 2 .500,000
Contribucién marginal $ 2.500,000
Costos fijos - o =
Utilidad en Operacidn $ 2.500,000
S

" A reserva de ampliar el concepto mis adelante, diré que la <étn-
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tribucién marginal es, en términos generales, la diferencia que exis-
te entre el precio de venta y los costos variables de produccién, y -
de distribucién.

Volviendo a nuestro ejemplo. nos encontramos con que en la em—
presa "A", en la cual todos los costos son fijos, se hace un estudio-
y se llega a la conclusién de gque, disminuyendo el precio de venta en
un 10%, el volumen de operaciones aumentaria en un 20%. Asi tendre- -
mos 1o siguiente: al aumentar el volumen de operaciones en un 20%, --
las ventas ahora serian de 12,000 unidades a $450. puesto gque el pre-
cio de venta disminuye en un 1l0%.

El Estado de Pérdidas y Ganancias, en estas condiciones, muies—-

tra lo siguiente:

Ventas Netas $ 5.400,000
Costos Variables -0 -

Contribucidén Marginal $ 5.400,000
Costos Fijos , 2.500,000
Utilidad en 0p4;raci6n $ 2.900,000

= —

La empresa "B", en la gque todos los costos son variables, toma-
la misma decisién de disminuir en un 1l0% su precio de venta para aumen

‘tar en un 20% su volumen de operaciones, y:su Estado de Pérdidas y =~-

Ganancias es:

Ventas Netas $ 5.400,000
Costos Variables ($250 por 12,000 unidades) 3.000,000
contribucidn Marginal $ 2.400,000
Costos Fijos -0 -

Utilidad en Operacidn $ 2.400.,000

s
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_Empresa " A" Empresa “B"
Utilidad vendiendo 10,000 unidades
a $500 $ 2.500,000 $ 2.500,000
Utilidad vendiendo 12,000 unidades
a $450 2.900,000 2 .400,000
Diferencia ) S 400,000 (s 100, 000)
— = =

¢Por qué razdn, si en ambas empresas se toma la misma decisidn,

s¢ cbtienen resultados diferentes?

En "A", al aumentar el volumen de operaciones, aumenta la utili

dad en $400,000, lo cual es debido a que sus ventas se incrementan en

esa misma cantidad y, no teniendo costos variables, su contribucidn -

marginal aumenta también en $400,000.

En la empresa "B” el incremento en las ventas es también de - -

$400,000, pero al producir y vender 2,000 unidades mas, incurre en --

gastos variables por $500,000 ($250 por 2,000 unidades), por lo cual-

st contribucidén marginal disminuye en $100,000, decreciendo en esa ——
misma cantidad su utilidad en operaciones.

Luego entonces, los diferentes resultados obtenidos estidn en —-

funcidén de un elemento: la contribucidn marginal. Por tanto, no debe-

considerarse a la contribucién marginal como la simple diferencia que
existe .entre el precio de venta y los costos wvariables,

sino como la-

verdadera utilidad de un articulo, ya que es con lo gue cada unidad -

producida y vendida "contribuye" a la absorcidn de los costos fijos -

Y por ende a la generacidn de utilidades en una empresa.

En el costeo directo el rubro gue se conoce es la contribucidn-

marginal, desapareciendo el término de *“utilidad bruta®™.
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Sin embargo, nuestra técnica tr-adicional de costos consiste en-
asignar todos los costos que se incurren en la fibrica al nimero de -
unidades que'se producen, y en el Estadq de Resultados, el rubro que-
se determi‘na es la utilidad bruta, pero c{tiene algin significado el -

término de utilidad bruta?; scudles son sus verdaderos alcances &
Y du

ventajas proporciona al administrador el conocimiento de este elemen-

to? ¢Son correctas las decisiones tomadas con base en la utilidad - -

bruta?

El maestro C.P. Javier Gonzalez expresa lo siguiente:
*:Porqué en una tienda no se ha tratado de hacer un prorrateo -

de los gastos de administracidén y venta entre los articulos que se —-—

venden, es decir, obtener una utilidad neta por cada articulo? Lo an-
terior puede resultar dtil pero, iculdl es la base que se tomaria para-
_efectuar dicho prorrateo? Por ejemplo, en una zapateria, ;qué base to-
mari'amos__ para _asj.gnar dichos gastos a cada par de zapatos vendidos? -
¢Debe hacerse por igual a cada uno de ellos o en relacién al precio -
de venta 0 al de costo? Si en términos generales pensamos que, inde--—
pepdientemente de su precio, cada par ocupa el mismo lugar y el mismo
tiempo de los vendedores,¢porqué ha de hacerse diferente la aplica- -
cién de estos gastos? Podemos efectuar el prorrateo pero hemos dado -
diferentes bases;:i;cudl de ellas seria la correcta y gqué provecho ob--
tendria el comerciante con el conocimiento de la utilidad asi determi
nada?2™

Pensemos que en un mes se venden 1,000 pares de zapatos a $100-

cada uno, cuyo costo ha sido de $50 (costo de venta), por lo que la-
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utilidad bruta por cada par es de $50. Los gastos de venta y de admi-
pistracidén son de $20.,000 y en funcién a las unidades vendidas a cada
par le ¢orresponden $20. En estas condiciones la utilidad en opera- -
cién de cada par es de $30.

Al entrar un cliente y comprar un par de zapatos, debe el - ~
comerciants pensar' er; que gand $30? ‘No'. puesto que estamos pensando-
en una venta de 1,000 pares, pero si sdlo se hubieran vendido 999 pa-
‘res,; en cuanto es en lo que realmente han disminuido las utilidades?
En $50. La otra consecuencia es: ¢en cuanto disminuyen los costos? -
En $50 también, puesto que es el costo de ventas de cada par de zapa~
tos. ¢Qué pasa con los $20 de costos de distribucidén? No se dejan de~
erogar, puesto que no estin originados por la venta de un par de zapa
tos, sino que son simplemente el resultado de haber asignado $20.,000-
entre 1,000 pares de zapatos vendidos. |

Si dnicamente se hubiesen vendido 500 pares, los $20,000 se con
vierten en $40 ($20,000 > 500), por lo que la utilidad en operacidn -~
de cada par seria ahora de $10. |

Al entrar un cliente y ofrecer al cﬁmerciante $80 por un par, -~
éste seguramente no haria la venta puesto que pensaria que iba a ——-—.
Perder $10, ya que su costo seria de $90, siendo que dejaria de perci
bir $30 (precio de venta: $80 menos costo de ventas: $50).

Este tipo de decisiones equivoc‘;‘:\das se origina por tratar de -—--
equiparar un costo variable (en nuestro ejemplo, COS-‘I_:O de ventas) que
Tepresenta un desar.nbolso en efectivo en funcidén a cada unidad véi’a‘c‘iida.

, .
a un costo de distribucién que no representa un costo en efectivo en-
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.en relacién a cada unidad vendida

En un comercio el costo de ventas. representado por el costo -

de reposicién puede tener, o tiene, cierta similitud con los costos-

variables en las industrias.

¢Cudl es el ocbjeto, entonces, de sequir eh las industxias tra-

tando de determinar la utilidad bruta, siendo que el industrial cae-

en €l mismo error del comeiciante en el ejemplo si pretende tomar --

sus decisiones sobre una base falsa?

Para demostrar lo absurdas que resultan las decisiones tomadas

con base en la utilidad bruta, expondré un ejemplo, con datos ficti-

cicg, de lo gque sucede en una empresa manufacturera de cigarros.
Primeramente demostraré las ventajas que proporciona el conoci
miento de la estructura de los costos en una empresa industrial y ——

por tanto, la determinacién de la contribucion marginal de cada -

—

articulo, En seguida haré una comparacidn de las decisiones tan equi

vocadas a las que conduce el tomar como base la utilidad bruta para-

tal fin, . | -
La Compafiia "'I:abaéos Labrados._ S. A." presenta el siguiente in

forme sobre los articulos que produce:

Otros Total Precioc de Demanda Est.

gcto M.P. M.0.D. Costos Costo Var. Venta por Cont._Marg. del Mercado

Var. por pag-. paguete por paqg. Mill. pag.)
ranes 7.00 3.00 2.00 12.00 20.00 8.00 10
08 4,00 2.00 1.00 7.00 10.00 3.00 io
nados 9.00 1.00 1.00 11.00 16.00 5.00 5
ciosos7.00 3.00 2.00 12.00 18.00 6.00 15
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Los costos fijos ascienden a $90.000,000 y se tiene una capaci
dad practica de 600,000 horas-hombre.

Primer caso

El Estado restringe la venta a 20.000,000 de paguetes. Para con
trolar gque efectivamente se produzca s6lo dicha cantidad de pagquetes,
restringe la venta del timbre con el cual se paga el impuesto sobre-
la produccion. La empresa se ve en la necesidad de decidir sobre que-
combinacién de marcas le produce la maxima utilidad en funcidn al --
elemento restrictivo gue son las ventas.

Lo ideal seria vender 20.000,000 de paguetes de Alacranes gque-
sin em-~

es la marca que mayor contribucidn marginal le proporciona;

bargo, la demanda del mercado es de sdlo 10.000,000,

por lo tanto,-
se decide vender 10.000,000 de Alacranes y 1l0.000,000 de Deliciosos,

obteniéndose los siguientes resultados:

Unidades C.M.por C.M.total
{(Millones) paguete (Mil iones)
Alacranes - e & & & & P S P> o b a b lo - & ® & & & & & B 8 - - & & ¢ & & & B 80
Deliciosos ......... S w s lo cececenes B: oo e o @ mi - 60
20 140
Gastos Fijos 90
utilidad 50

S— e s

8i la decisidn hubiera sido los paguetes quae. -

vender el 50% de

el mercado demanda de cada marca,.
20.000,000 que el Estado permite,

se muestran a continuacidn:

se producirian y venderian los - -

pero los resultados serian los que
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Unidades C.M.por C.M.total
(Millones) paquete . (Millones)
AlacranesS...c-ceececascnces ee 5 GRdsen cecmsiess B ...-.. «es 40
BI'IJjOS.-.- ------------- - - 5 - & b m e e e e - 3 - e o e s aeea 15
coronadosl IIIIII - * " ® & % &5 8 P 205 - " s e s & - & e & & & 5 - & ® S S &5 a S - 12.5
mliciosos...--.-.-...-.. 7.5 - P e & & v > 0 > @ v b e s 6 &> @ $ B &5 W 4 & & 45
20.0 112.5
Gastos Fijos —20.0
Utilidad 22.5

Con esta combinacién se obtendrian 27.5 millones mencs de uti
lidad que con la combinacidn anterior, debido a lo siguiente:

DEJARIAMOS DE VENDER:

Unidades C.M.por C.M.total
(Millones) paguete (Millones)
Alacranes....t....-..... 5 - e P> v P E S Ea 8 - . e v e S e s 40
Deliciosos...... e E W & %% 2:5 sisasesses 6 seseesasa 15 55
VENDERIAMOS :
Brujos......... ...... - . = 5 ....... - - e 3 . - eSS 15
-coronadOSO-....- ..... - " o o 2.5 ‘.'.- ...... 5 - % e & & & P S S 1205 27-5
Diferencia:- ' 27.5

- Sin embargo,al tratar de obtener la méxima utilidad, lo cual-

se lgéra en este caso vendiendo 10.000,060 de paguetes de Alacranes y

10.000,000 de Deliciosos, gquedarian fuera del mercado los Brujos y —-
los Coronados.

iCuanto costaria a la empresa la decisidén del Gerente de Ven-

tas de vender un milldén de paquetes de Brujos y uno de Coronados, re-

liciendo 1a venta de Deliciosos en dos millones para evitar la "pérdi

la en distribucién®, es decir guedar fuera del mercado con estas dos-



41

marcas?

Con la venta de Brujos y Corcnados Se cbtiene una contribucién-

marginal de $8.000,000 compuesta en la siguiente forma:

Unidades C.M.por C.M.total

(Millones) Paquete (Millones)
ijos -------- LI R B B B g * = l ..c:... 3 ------- 3
CoronadosS ........ YT 111 1l  ceceen.e 5 sessese 5
Suma: - B

Al dejar de vender 2.000,000 de paguetes de Deliciosos, la con-
tribucién marginal disminuye en $12.000,000.

La decisidén del Gerente de Ventas costaria a la empresa - - -
$4.000,000 ($12.000,000 - $8.000,000) .

Segqundo caso

Para el control de la produccidn el Estado restringe ahora las
importaciones y todos los materiales utilizados son importados.

La empresa puede importar materiales por $150.000,000 uUnicamen

En este caso habr8 que referir la contribucidén marginal al ele
mento restrictivo que son las importaciones, con objeto de determinar
cuiles son los materiales importados que mayor contribucién marginal-
Proporcionan.

El razonamiento a seguir es el siguiente:

Alacranes $7.00 de materiales : $8 de contribucidn marginal : : $1 de
materiales : X contribucidén marginal.
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Resolviendo la razdén, tenemos: $8 2 $7 = $1.14
Brujos $3 f $4 = $0.75
‘Coronados - $5 = $9 = $0.56

Deliciosos $6 & 3§57

$0.86

Mediante las razones anteriores, se ha determinado la contribu-

ci6n marginal gue proporciona $1 de material de cada una de las marcas,

llegéndose a la conclusién de gue, en primer lugar, habri gue producir -

y vender lo m&s gue se pueda de Alacranes; en segundo lugar de Delicio

s0s; en tercer lugar de Brujos y por iltimo de Coronados en funcidn al

elemento restrictivo que ahora son las importaciones de material.

Para producir 10.000,000 de paguetes de Alacranes, que es la -

~demanda estimada del mercado, necesitamos importar $70.000,000 de mate

riales ($7 x 10.000,000).

En sequndo lugar, conviene producir la mayor cantidad posible -

de pagquetes de Deliciosos: la demanda del mercado para esta marca es -

de 15.000,000 de paquetes y para su produccidn necesitarfamos impor— -

tar 105.000, 000 de materiales; sin embargo, como para la produccidn de

10.000,000 de paguetes de Alacranes, que es en esta ocasidén la marca —

que mas conviene vender, requerimos de $70.000,000, nos excederiamos -

c

del.tope establecido por el Estado y, por lo tanto, s6lo se pueden im-

portar $80.000,000C en materiales para la fabricacién de Deliciosos, ob
teniéndose con esta cantidad de materiales 11.4 millones de paguetes -

de dicha marca ($80.000,000 = $7) . Los resultados que se obtendrian se

rian los siguientes:
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Paquetes C.M.por
Materiales (Millones) padquete Total
Alacranes 70 10 8 80
peliciosos 80 11.4 6 68.4
150 148.4
Costos Fijos 90.0
Utilidad 58.4

La mé&xima utilidad a corto plazo en funcidén al elemento restric
tivo se obtiene con la combinacidn anterior.

Tercer caso

El Estado no interviene para nada, siendo el elemento restricti

vo en esta ocasidn la capacidad prictica {600,000 horas-hombre) por la

siguiente razdn:

el mercado soporta 40.000,000 de paguetes pero, fculdn

to es lo que podemos producir?

Las horas-hombre necesarias para la elaboracidén de 1,000 vnague-

tes son las siguientes:

Alacranes 30 horas
Brujos 25 horas
COronados ) 15 hoi:as
Deliciosos 30 horas

Para producir 40.000,000 de paqguetes,
Demanda del

. Total
Horas-—Hombre mercado Horas-Hombre

necesitariamos:

Aligcra.nes 30 1o 300, 000
mmjog ) 25 1o . 250,000
Coronados 15 5 75,000
Deliciosos 30 15 450,000

1.075,000
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Como s&lo se cuenta con una capacidad practica de 600,000 ho- -

ras-hombre que no es suficiente para surtir la demanda del mercado, -

habr& gue referir la contribucién marginal al elemento restrictivo --

{capacidad pr&ctica) para

la mayor utilidad posible

guiente:
Alacranes 30 horas-hombre :
1 hora -hombre :
Resolviendo la razdn,
Brujos $3 = 25 = $0.12
Coronados $5 =+ 15 = $0.33
Deliciosos $6 = 30 = $0.20

El orden en

determinar la combinacidn gque proporcione —

a corto plazo.

El razonamiento seria el si-

$8 de contribucién marginal : :
X contribuciédn marginal

tenemos: $8

: 30 = $0.27

que conviene producir y vender las diferentes mar-—

cas hasta agotar la capacidad practica es el siguiente: en primer lu-

gar tenemos a.los Coronados.,en segundo lugar a los Alacranes,en tercer-

Ingar a los Deliciosos y por dltimo a los Brujos.

Pagquetes a

Boras-Hombre Capacidad producir C.M.por .
por 1000 padg. Practica. (Millones) pagquete Total

Coronados 15 « 75,000 5 5 25
Alacranes 30 300,000 1o 8 80
Deliciosos 30 225,000 7.5 6 45

Brujos 25 -0 = -Q =- - O - O =
600, 000 ' 150
Gastos Fijos 20
Utilidad 60

Se han presentado tres diferentes tipos de decisiones en fun-

cién a otros cantos elementos restrictivos y en todos los casos ha -
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existido un solo elemento gue no cambia: los costos fijos.

éOué sucederi en el momento en que se pretenda asignarﬂlos cos
tos fijos a; los artficulos producidos? En primer lugar se necesitarfia-
conocer el volumen val cual deberian asignarse, pero al momento de es-
tar planeando se trata de determinar precisamente el volumen gque mis-
conviene producir, no existiendo por 1’0 tanto, una base para la dig—-
tribucidén de dichos costos fijos.

Sin embargo, suponiendo que en la fabrica “Tabacos Labrados, -
S. A." se ha optado por predeterminar una cuota de ca-rg'os indirectos-
topando como base las horas-hombre, yva gque el contador de la empresa-
juzga que es la maAs adecuada.

La cupta de cargos fijos tomando como base las horas-hombre es

la siguiente: $£90.000, 000
600, 000 horas

= s150

El costo fijo que corresponde absorber a cada una de las mar--

cag es el siguiente:

Cuota de Total
Horas-Hombre Costos Fijos Costos Fijos Costos Fijos
por 1000 paqg-. por hora por l000 pag. POr paquete.
Alacranes 30 $150 $4, 500 54 .50
Brujos 25 150 3,750 3.75
Coronados 15 150 2,250 2.25
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La utilidad bruta por cada paguete es:

: - Utilidad
Costo Costos Costos Precio de (Pérdida)
_Producto Vvariable Pijos. totales Vventa Bruta.
Alacranes $i2 $4.50 $16.50 $20 $3.50
Brujos 7 3.75 10.75 1o (0.75)
' Coronados 11 2.25 13.25 16 2.75
peliciosos 11 4.50 15.50 18 1.50

Con base en lé utilidad bruta por padquete, .obtenida en cada.-—
una de las marcas, se trata de tomar la decisiétn de qué& marcas vender
cuando el elemento restrictivo es la venta de 20.000,000 de paquetes'.

En primer lugar trataria de venderse la mayér cantidad posible
de’ paguetes de Alacranes que es la marca gque mayor utilidad bruta pro
porciona; en se@% lugar estarfan los Coronados y en tercer;‘o 'los De
liciosos y posiblemente tratarfan de eliminarse por completo las ven-
tas de Brujc_ns,_ .puesto gue esta marca proporciona éérdida.

Vamos a cbservar los resultados que se obtendrian con esta com

binacién, haciendo la comparacién con la misma decisién tomada en ba;

8¢ a la contribucién marginal:

Pagquetes Utilidad Bruta Utilidad Bruta
(Millones) por paquete. Total (Millones)
Alacranes 10 $3.50 $35.00
Coronados 5 2.75 13.75
Deliciosos S 1.50 7-50
A $56.25
——

Con base en la contribucidn marginal se obtuvo una utilidad -

de $50.000,000. ¢Quiere esto decir que conviene tomar las decisiones
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con base en la utilidad bruta en lugar de hacerlo con base en la con-
tribucién marginal? No se debe olvidar gue la aplicacién de cargos fi
jos a cada una de las marcas se hizo considerando 600,000 horas-hombre
y que, con la produccidén de 20,000 paquetes no se aprovecha al m&ximo
dicha capacidad préctica.

Las horas trabajadas fueron lad siguientes:

Horas-Hombre Millones de Horas-Hombre

Producto poxr 1000 paqgq. paquetes. .trabajadas
Alacranes 30 10 300, 000
Coronados 15 5 75,000
Deliciosos 30 5 150, 000
525,000
Capacidad practica 600, 000
Horas no trabajadas 75,000

Al 'predeterminar la cuota de cargos fijos se determind gue a -
cada hora trabajada debifia asignérsele una cuota de $150, por lo tan--
to, si dejaJ-:'on de trabajarse 75,000 horas por $150, dejaron de absor-
berse costos f£ijos por $11.25 millones. Si de la utilidad obtenida --
-($56.25 millones) deducimos 11':;5 costos no absorbic;os por $11.25 millo
neg, se obtiene una utilidad de $45.00<_).000 que es inferior en - -
§ 5.000,000 a la utilidad obtenida tomando como base la contribucidn-

: @
marginal. La razb6n es la siguiente:. tomando la decisidén con base en -
la contribucién marginal, se :Eabric%—.m 10.000,000 de paguetes de Deli-

ciosos, mientras gue en la decisién tomada con base en la utilidad --—

bruta se producen 36107 5.000,000 substituyéndose los otros 5.000,000-

por paquetes de Coronados.
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La disminucidén de las utilidades en $5.000,000 comparando las-
6 decisiones se debe entonces, a gque se han producido 5.000,000 de-
quetes de una marca (Coronados) que proporciona una contribucidn --
rginal de $5 y han dejado de producirse y venderse 5.000,000 de pa-

etes de Deliciosos que proporcionan una contribucidén marginal de $6.

C.M.por
oducto paquete
liciosos $6
ronados 5

"$1 x 5.000,000 de paquetes = $5.000,000

Al momento en que el Estado permitiera la venta de 1.000,000 -
) paquetes de Brujos, si se toma como base la utilidad bruta, la - -
‘erta se rechazaria pensando que se perderian $750,000 (pérdida bru--
iz 80.75 por 1.000,000), siendo gque dejarian de ganarse $3.000,000 -
ontribuciédn marginal: $3 por 1.000,000)

iCu8l es el objeto entonces, de determinar la utilidad bruta -
({ las industrias? Ninguno.

Todas las decisiones gque se tomen con base en la utilidad bru-
i ser&n eguivocadas.

i PUNTO DE EQUILIBRIOQ

Uno de los medios de mayor eficacia que intervienen en 1la toma
} decisiones y planeacidn de operaciones es el método generalmente -
mocido como punto de eguilibrio. Su estudio permite formular Jjuicios
terca de la politica administrativa adoptada en una empresa y propor

ona los elementos de apreciacidn objetiva gque orientan a los admi--
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nistradores en la tarea de dirigir sus negocios.

El punto de eguilibric es esencidalmente aguél nivel en el cual
los ingresos son iguales a sus correspond}entes costos y., por lo tan-
to, la empresa no pierde ni gana. Es el volumen de ventas minimo que-
debe lograrse para empezar a obtener utilidades.

La denominacidén de punto de equilibrio tiene, sin embargo, la-
infortunada implicacién de ‘que el objetivo de los negocios es solamen
te lograr el eguilibrio, siendo gue se trata simplemente de un hecho-
geométrico, ya que la atencién de una empresa gque da rendimientos, se
enfoca al 4rea de las utilidades por encima de ese punto.

Por esta razdn es conocido también como punto neutro, punto —-
critico o diagrama de utilidades. En inglés se denomina "“break even -
point* (punto donde se rompe el cero).

El punto neutro o de equilibrioc parte del comportamiento de —-—
log costos en funcién a su variabilidad, es decir, de la clasifica---
cién de los costos en fijos o de capacidad y en variables.

Los fijos en relacidn al volumen de ventas son inversamente --
porporcionales: a mayor volumen de ventas corresponde menor propor- -
cién de costos fijos por unidad y viceversa.

Los costos wvariables por contra son, en relacidn al volumen de
ventas, directamente proporcionales.

Por tanto, no se puede determinar el punto neutro con la infor
macin que nos proporciona el Estado de Pérdidas y Ganancias en la ——
forma convencional en que se presenta debido a gue no nos indica el -

comportamiento de los costos con relacidédn al volumen.
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La férmula para determinar el punto neutro puede razonarse ce-

las siguientes manerass

*Si en el punto neutro los ingresos (precio de venta »or volu-

ren de Ventas) igualan a sus correspondientes costos (costos totales)

Y se tiene qgque:
X = volumen de Ventas
P = Precio de vVenta

T = Costos Totales

Px sera igual a T.

A su vez los costos totales estin representados por la suma de

los costos fijos mis los costos variables.

Si representamos a los costos fijos por "a" y a los variables-

por "bx" (costo por unidad: "b", multiplicado por el volumen de ven--—

tas: "x") se obtiene: Px = a+bx. El resultado representa el nimero de

unidades que necesitan venderse para alcanzar el punto neutro.

Ejemplo:
Volumen Normal de Ventas $ 2,000
Precio de Venta por Unidad 2
Costo Variable Unitario 18

Costos Fijos 500
Px = a+bx

2x = 500 + 1X

X = 500

Para alcanzar el punto neutro deben venderse 500 unidades.



Comprobacidns

Ventas: 500 unidades a $2 = $1,000

Costo Variable: 506 unidades a $1 = $ 500 |
Contribucidn Marginal $ 500
Costos Fijos ) $ 500
Utilidad o Pérdida - o -

Otra manera de razonar la f&rmula seria:s

éCudl debe ser el volumen de ventas minimo que debe lograrse pa
ra no perder ni ganar? Serd agquél gque proporcione una contribucidn -
marginal igual en importe al gque corresponde a los costos fijos. be -
lo anterior se desprende gque:

M =% de Contri}aucién Marginal

a = Costos Fijos

X = Volumen de Ventas

bx = Costo Variable

b = Constante

Si de cada $1 de ventas restamos "p* gue es la constante, se -
tiene que M = 1-b.
Por lo tanto x {(1-b)=a

De donde x = a
1-b

stos Fijos

0 lo gque es lo mismo: PN = Co
%le Cont.Marg. sobre Ventas
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Ejemplo:

Volumen Normal de Ventas $ 2,000
Precio de Venta por unigad 2
Costo Variable Unitario 1
Costos Fijos ' 500

La Contribucidn Marginal por unidad es de $1 que representa un -
50% del Precio de Venta.
PN = 390 _ 3,000
0.50

Deben obtenerse ingresos por $1,000 para estar en el PHN.

Comprobacidns %
Ventas $ 1,000 100 .
Costo. Variakle 500 50
Cont. Marginal $ 500 50
Costos Pijos 500

Utilidad o Pérdida - o =

Ilustracién grifica del Punto Neutro.

El punto neutro es el volumen en el cual los ingresos igualan—-
a los costos. La empresa obtiene pérdidas mientras el monto de las —--
ventas sea menor al monto de los costos, y por consecuencia, obtiene-
utilidades en la medida en que‘ los ingresc'.'.s provenientes de difg}ren—-
tes vollimenes de ventas excedan en monto a los costos totales.

Por tanto, graficamente, el punto neutro se localiza en la in——
terseccidén de la linea de ventas y la linea de costos totales.

1o anterior se muestra en la Grafica No. 1, para lo cual se té—

man como base las cifras en el ejemplo numérico antes expuesto.
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Area de utilidades.- A diversos volimenes se localiza en la par
te superior de la grafica a partir del punto neutro, éelimitﬁd_a poxr-
la linea de ventas y d2 costos totales.

Area de pérdidas.- Estd@ representada por la separacién entre -
la linea de cosﬁos totales ¥y la de ventas gue muestran un 4descenso -
de las pérdidas a medida que aumenta el volumen de ventas hasta al——
cacgar el punto neutro -iéuadb‘;n la parte superior de esta area.

El margen de seguridad esti representado por el area comprendji
da entre el punto neutro y al volumen real de operaéiones.

Hotese que cada unidad vendida proporciona $1 de utilidad; sin
abargo, éor cada unidad que deje de venderse deja de peréibirse - -
§1. todo lo cual est; condicionado a un elemento: la Contribucibén -
nargina;l que, coro ge ha dicho, es la verdadera utilidad de un ar- -

ticulo.

Sobre esta base existem m, y solamente cuatro, maneras de
amentar la utilidad de un negoclo: | |

l.~ Disminuir :Léu Costos Fijos.

2.~ aumentar el Precio unitario de Venta.

.3.- Dimminuir el costo Variable por.unidad.

' 4.-. Aumentar el volumen.

Lo anterior es tratado por Fred _V. Gardner (Profit Management-

and Control) en las llamadas leyes de la ulﬁil:!.dad._ las cuales son --

- las siguientes:
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1.- Un cambio en los costos fijos se reflejarad en un cambio en el - -
punto neutro, pero no en la Contribucidn Marginal.

2.- Un cambio en los costos variables se__reflejaré en un cambio en el
punto neutro y taxbién en la Contribucidn Marginal.

3.- Un cambio en el precio de venta cambiarid el punte neutro y 1s Con
tribucion Marginal.

4.- El porcentaje @e Contridbucidn Marginal es afectado por los siguien
tes cambios:
a) Por un cambio en los Costos Variables.
b) Por un cambio en el precio de venta.
€) Poxr variaciones en el volumen (variaciones en la mezcla o sea-

la proporcion de venta de un articulo en relacidén a los demas)

3.- Cuando los cost;os variables y los fijos cambian en una misma di--
reccidn, el impacto en los costos es tremendo, pero muchas veces-
el aumento de unos es compensado con la disminucién de los otros-
Y si la compensacidn es total, el efecto en los costos totales es
cero,

6.~ El punto peutro marginal es agquél en gue se recuperan los costos-
fijos que representen desembolsos en efectivo. La depreciacidm y-
la amortizacidén son los principales costos gue no requieren €roga-
ciones actuales y estan excluidos del concepto “érogaciones en --
efectivo™.

Este ultimo punto es de vital importancia en la toma de decisio

"es. En inglés se denomina "out of pocket expenses” (gastos fuera de-

bolsillo) .



[¥]]
[9]]

Los hombres de negocios razonan de la siguiente manera: si yo -

compro un periddico es un "out of pocket expense", puesto que tengo

que meter la mano al bolsilloc para pagarlo. Sin embargo, si yo tomo
wna suscripcién y recibo el periédic.:o diarjamente durante, digamos, -
cuatro meses, la suscripcidn no es un "out of pociet expense”.

En una empresa esto es muy importante, puesto gue dice Gardner:
"Una empresa puede estar perdiendo $100,000 y, de seguiir asi, es pre-
ferible abandonar el negocio. Pero puede ser gue por depreciacidén se-
estén cargando $500,000 por inversiones de muchos afios atras. El1 in--
dustrial piensa entonces: lo que yo gasté en maguinaria v edificioc ya
estd gastade Yy quiza no-lo venda a su precio; consecuentemente, sigo
con mi negocio_ v obtengo $40C,000 en efectivo"; sigue diciendo Gardner:
":Qué tal si determinamos er las empresas un punto neutro en el cual-
sélo se consideren las erogaciones en efectivo?. La linea de los cos-
tos fijos bajaria en nuestra grafica. Esto podria resultar interesan-—
te a las empresas que les interese conocer su utilidad en efectivo".

"Los costos wvariables generalmente represeﬂtan un "out of pocket
expense”™, mientras gue los fijos los encontramos en dos grados®.

En la toma de decisiones el *“out of pocket expense”™ es una - -
forma de identificar los costos de cada operacidn.

El Punto N2outro en las empresas productoras de varios articulos.

Las férmulas para determinar el Punto Neutro, anteriormente ex
puestas, son validas para las empresas que producen Yy venden un solo
articulo. Pero, &gué sucede con las empresas que venden varios - -

articulos?
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En este caso, el problema estriba en determinar el veolumen de -

cada articulo gque debe venderse, para lograr una Contribucidn Marginal
que sea igual en importe a los costos fijos.

Al efecto, es necesario conocer dos factores: 1) el prondéstico-

de ventas v 11} la contribucidédn marginal de cada articulo.

tna vez conocidos dichos factores, el segundo de los cuales es-

suceptible de obtenerse de la experiencia del afio anterior, puede pro

cederse de la sigquiente manera:

a).- Con cbjeto de determinar el importe _de contribucidén marginal gue
cada articulo debe aportar para alcanzar el puntoc neutro, se es-~

tablece primeramente el porcentaje de contribucidédn marginal genge

ral en relacidén al prondstico de ventas.

b).- Dicho porcentaje se equipara a 100, estableciéndose a su vez los

porcientos correspondientes a las contribucicnes marginales de -
cada articulo,
c}.- Se determina la contribucién marginal necesaria para lograr el -
punto neutro y se aplican los porcientos mencionados en el punto
b), obteniéndose la contribucidén marginal individual regquerida. .
d).- Conocida la contribucidn marginal individual que se requiere, se
‘obtiene facilmente el volumen de ventas por articulo necesario -

para no perder ni ganar.

Lo anterior puede ser captado mas facilmente en el siguiente ~-

ejemplo s
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% de Ccontribucidn
Pronéstico de Ventas Marginal s/Ventas

Articulo {Importes) (afio anterior) Importe
A 100, 000 50% 50,000

B 75,000 80% 60, 000

c 50, 000 TC% 35,000

D 25,000 60% 15, 000
250, 000 64% 160, OO0

Costos Fijos presupuestados $64,0Q0
Si el porcentaje de contribucidédn marginal general (64%) se =

equipara a 100, los porcientos de contribucidn marginal individuales

son los siguientes:

Articulo Contribucidén Marginal

_Importe %%
A 50, 000 31.250
B 60, 000 37 .VSOO
B 35,000 21.875
D 15,000 . 375
160, 000 100.000

La contribucidn marginal general regquerida para lograr el - -
punto neutro es de $64,000 que corresponde gl importe de los costos-~
fijos. Aplicando los porcientos mostrados en el cuadro anterior se -~

tiene la siguiente contribucidén marginal y por ende el volumen de -~

ventas que se requiere por cada articulo.

<«
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Importe de % de Contribucidn Volumen de
gticulo % C.M. requerida Marginal afio anterior Ventas requerido

Y

i

2 31.250 20, 000 50% 40,000
B 37.500 24,000 80% 30,000
c 21.875 14,000 70% 20,000
D 9,375 6, 000 60% 10,000

100.000 64,000 100,000
Camprobacidn. -

Punto Neutro Global = Costos Fiijos
% de C.M, s/Ventas

= 64,000 = S$100.,000
0.64

Limitaciones a que estén sujetos los datos que proporciona el método

del Punto Neutro.

De tiempo .~ Los costos son fijos y variables dentro de determinados-
limites de tiempo y el estudio del Punto Neutro se reali

za generalmente tomando como base el Estado de Resulta--
dos de un afio.

De volumen.-Una vez en marcha un negocio, continda sujeto a influen-
cias contrarias camo son: la administracién econSmica y-
financiera y por otra parte, las resistencias inherentes
a la organizacidn técnica, ejenmplo de esta dGltima, el —-—
aprovechamiento de la capacidad practica.

De mercado.-En una empresa es indispensable conocer la capacidad de-
absorcidén del mercado con objeto de ajustar a la misma -

el capital y el trabajo. Si estos factores no armonizan-

con las necesidades de consume, determinaran fatalmente -
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un desequilibrio en los gastos y como consecuencia, una-
reduccidn de las utilidades.

Otra consideracidn que debe hacerse en el estudio del Punto - -
Neutro es que cada uno de los elementos que intervienen en su determi
nacién no deben considerarse.indgpendientes uncs de otros, sino estu-
diarse en forma simultanea. Un aumentci! en el precio de venta por ejem
plo, va acompafiado de una disminucidédn en volumen.

Ademas, es necesario mencionar una critica que puede hacerse al
Punto Neutro como elemento de andlisis en el sentido de gue no toma -
en cuenta e]_:endimie;to sobre la inversidén, lo cual constituye su —-—
principal limitacidn.

El capital invertido puede variar de empresa a empresa Yy sSi se-~
toma el factor de rendimiento sobre la inversidn no se puede decir -—-
que dos empresas tienen el mismo Punto Neutro..

"El rendimiento sobre la inversidn ha sido considerado como uno-
de los indices de mayor utilidad para juzgar la efectiva administra- -
cién y uso de los elementos de gque se dispone, puesto qu; al relacio-
narse la utilidad con el capital empleado se conjuga en uno solo to--
dos los factores gue intervienen en el desarrollgx Y resultadq final
de las operaciones tales como margenes de utilidades, volumen oéerado
Y capital empleado.

La aplicacidén del rendimiento:sobre la inversién puede hacexse—
sobre sitﬁaciones ya conocidas o bien para determinar la productivi--
dad de proyectos o inversiones futuras. .

Dentro de la primera categoria pueden consideraxrse los siguien-
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tes USO8 =

a) .- Para fines externos; es decir, para ser utilizado por ter_ceros,-
para lo cual basta dividir la utilidad después de :i.mpues.tos Y -
participacidén de los Trabajadores entre el capital contable pro-
medio del ejer_cicio.

b).~ Para fines internos o sea para evaluar el grado de aprovechamien
to de los recursos de gque dispone la empresa por parte de la ad-
ministracién. |

En este caso existen diversos criterios para determinarl el ren-
di:l;iento sobre la inversidn.

Se piensa primeramente que la utilidad gue debe tomarse en cuen
ta es la que resulta antes de imp'l'ncstos. va que ia administracidén po-
cc; puede hacer scobre estas partidas gque estin fuera de su control.

Por lo gque respecta a lo gque debe considerarse como la inver- -
si6n, la definicién se vuelve compleja y el significado gue se le ha-
dado: correéponde a las siguientes la‘ck.épc‘iones:

1) _capitai contable.

2) Capital contable mias pasivo a largo plazo.

3) Activo total.

) Activo total menos activos excedidos o no utilizados.

En cualguiera de los| casos, lo que importa es que haya consis—-
tencia en su uso y en péner especial atencidén en los efectos gque la -
inflacién produce scbre todo en el activo £fijo.

Algunosr casos de la aplicacidn del rendimiento sobre la inver-—-

8idn para determinar la productividad de proyectos futuros ser@n vis-
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tos en el Capitulo VI.

En la grafica del Punto Neutro toda inversidén que se hace en ac
tivo fijo se ve reflejada parcialmente en un aumento en los costos fi

jos por efecto de la depreciacién.

Si se pretendiera tomar en consideracién la inversidn total, la-

linea de los costos fijos se desplazaria hacia arriba para indicar --

gue debe trabajarse a una mayor capacidad, lo cual generalmente no se-

hace.

Por todas las consideraciones anteriores, se ha establecido un-

Punto Neutro que si toma en cuenta el rendimiento sobre la inversidn:

El Punto Neutro Dinamico, que no es otra cosa gue el nivel de ventas-

buscade que garantice un razonable rendimiento sobre la inversidn to-

tal.
La férmula del Punto Neutro Dinémico es la siguiente:
CF + (IF + IV) RESI
PND = 1 - 1su
CM - IMVV X RESI
l - 180
Ejemplos:-
Significado de las literales e importe.
PND = Punto Neutro Dindmico.
CF = Costos fijos del periodo. $ 250,000 anuales.
IF = Inversidén fija promedio. 2.500,000 activos fijos.
IV =

Inversidén variable promedio. 100,000 bancos y gastos

anticipados.
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RESI = Rendimiento scbre la inversidn deseado: 12% = 0.12
[SU = Indice de Impuesto sobre la Renta y otros concéptos

en funcidn de las utilidades como la participacidn

de los trabajadores S0% = 0.50
(M = Indice de Contribucién Marginal. 46% = 0.46
MW = Indice de Inversidn marginal variable

sobre ventas. (Representa el aumento

adicional que origina en el Activo Cir

culante y Pasivo Flotante cada peso de

ventas, de acuerdo con la experiencia

gque se tenga en cada empresa). 0.25
. Rotacidn Reciproco
Ventas a Inventarios 5 0.20 +
Ventas a Cuentas por Cobrar 10 0.10 +
Ventas a Cuentas por Pagar 20 Q.05 -
0.25
Resolucidn

250,000 + (2.500,000 + 100,000} ©0.12

1 - 0.50
PND =
0.46 - (0.25 x 0.12)
1 - 0.50
0.40

PRD = 2.185,000
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comprobacidn
Ventas $£2.185,000
Costo Variable 54% _1.179,900

Contribucién Marginal 46% 1.005,100

Costos Fijos anuales 250,000
Utilidad antes de Impues 755,100
tos.

ISR y participacién S0% __ 377,550
Utilidad Neta $ 377,550

b =t _{ e
INVERSION
Inversidén Fija $2.500, 000

Bancos y gastos anticipados 100,000

2.600,000

Inversidén marginal variable

s/ ventas $2.185,000 x 0.25 __546,250

Inversidn anual promedio 3.146, 250
12% . -sobre $3.146.250 377,550

i
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Conclusiones:

Camo en la toma de decisiones y planeacién de operaciones el vg
luren representa un factor variable, el conocimiento de las relacio——
nes costo-volumen-utilidad facilita la planeacidn. Al efecto‘ es nece-
sario conocer a fondo cuél es la eﬁtructura de los costos dentro de -
una empresa iMusﬁiﬂ.

Conociendo la tasa de vﬁriacién de las utilidades con el volu--
pen (es decir, la contrxibucién marginal), la ge;re.ncia puede determi-—-—
nar el incremento esperado de la utilidad, derivada de una proposi- -
.cién de incremento de volumen, cuando no se utiliza totalmente la ca-
pacidad suministrada por los costos de periodo. La misma informacidén-
sirve también como gﬁia para seleccionar los productos, clientes en -
otros sectores mis lucrativos, cuando el volumen disponible de activi
dad exceda la capacidad de las instalaciones existentes.

Es importante considexar, al tomar decisiones sobre precios, la
elasticidad de la demanda y la competencia. Debe recordarse que em —
ningin tipo de mercado los preciocs pueden fijarse arbitrariamente. --
Las utilidades se logran por medio de una combinacidén adecuada de pre
cio, volumen y proporcidén de articulos vgndidos, por lo cual es nece-
sarid tomar en cuenta el volumen comec uno de los variables al estruc-
turar datos 'sobre costos para guiar la fijacidn de precios.

Cuando lgs condiciones del mercédo permiten que una Compafiia --
actie de manera independiente al fijar los precios de sus. productos, -
se calculan las metas en materia de precios. En los casos en gque estia

obligada a vender a los precios establecidos en el mercado, el proble
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ma se transforma en la medicidn del rendimiento relativo de los pro-

ductos © en la determina_cién de los productos que deberéin producirse.

El anilisis marginal proporciona el método mas sencillo para resolver

tales problemas, ya que los costos de capacidad, cuyo importe total-

permanece constante, no estan relacionados con la decisién.

Por contra, cuando las decisiones pretenden tomarse en base a-

la utilidad bruta, existe primeramente el problema de determinar el-

volumen con el cual relacionar los costos de capacidad.Pero, si es -

precisamente el volumen lo que se busca, no existe de hecho ninguna-
base para la distribucidn de los mismos.

En la planeacidn de utilidades las politicas a corto plazo son
fijadas a través de ia ley de los rendimientos decrecientes, mien- -
t;;as que las que son a largo plazo las fija el rendimiento sobre la-
inversidén. Una empresa que desarrolla sus activiades en un mercado -
de tipo mcnopoliﬂs‘ticq u oligopolio puede echar a perder su mercado-

a futuro si pretende ganar lo mas gue pueda en un afio,

Unc de los medios que ayudan a la administracidén de una enpre-

sa_en la toma de decisiones y planeacidn de operaciones es el método

conocido como Punto Neutro o Punto de Eguilibrioc, el cual, sin embar

go, tiene la desventaja de no tomar en cuenta el ren:d:‘uniento sobre -
la inversidn. Por tal razdn, se ha elaborado otro méﬁodo que si toma
en cuenta dicﬁo elemento y es conocido con el nombre de Punto Neutro
Pindmico.

Cabe anotar sin embargo, due debido a la disparidad de crite--

rios en cuanto a la determinacidén de los elementos que se conjugan -
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en el cilculo del rendimiento sobre inversidén (utilidad e inversidn},
iste ha caido en desuso. Actualmente el indice gque se toma en cuenta

es 1a "utilidad por accidén (UPA)".



CAPITULO ITI

EL COSTEO DIRECTO EN EIL, CONTROQL DE COSTOS.

Contenidos:

Establecimiento de responsabilidades.

Herramientas para el control de Costos del periodo y de
Costos VvVariables.

Desventajas del Costeo Absorbente en el control de Costos.

Conclusiones.
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I.- Establecimiento de responsabilidades para el control de costos.

El conjunto de erogaciones que se hacen en una empresa pue-—-
den juzgarse a través de diferentes puntos de vista.
Tenemos el caso por ejemplo de tres departamentos de produc-~

cibn y cuyas erogaciones son las siguientes:

. Depto. A Depto. B Depto. C
Mano de obra indirecta 20, Q00 40, 000
Prov. p/gratif. anuales 2, 000 4,000
Depreciacidn 28, 000 4c, QOO0
Prop. Gastos Depto. A 6, 000 10,000
50,000 50, 000 50,000

La mano de obra representa una erogacidn presente; la provi-
si6n para gratificaciones anuales una erogacidn futura mientras que
la depreciacién constituye una erogacidn pasada que estid aplicando-
g8e periddicamente.

Todas esas erogaciones tienen err comiin €l hecho de gque en un
mmento determinado representan desembolsos en efectivo. Sin embar-—
go, ¢reviste alguna importancia distinguir en gqué momento se hacen?

Se tiene por ejemplo el caso de la depreciacién gque es resul
tado de una inversidn contraida a largo plazo y la cual, una vez in
currida, no puede evitarse o reducirse en el desarrollo normal de =

L]
las actividades, al menos sin un sacrificio cons:i‘.derable para la &
Presa.

Por contra, los costos por mano de obra ygrai_:ificaciones,lﬂlﬁ

den reducirse si no existe, digamos, un compromiso de tipo legad.
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Entonces si es importante al tomar decisiones, distinguir el

pomento en gue una erogacidn se hace, con objeto de aumentar o dis-
minuir dichas erogaciones.

Pero, cqué repercusiones tiene, desde el punto de wvista con~-
trol, el hecho de estar cargando a un departamento erogaciones pasa
das, presentes y futuras y ademés la proporcién que le corresponde-
absorber por gastos origi:nados en otros departamentos?

cNo ilegaré el momento en gue exista tal diversidad de con-—-
ceptos que no se sepa realmente qué erogaciones son coriginadas en -
dicho departamento y cufles le han sido asignadas?

Para efectos de control nos interesa juzgar las erogaciones-

tomando como base el grado de influencia que sobre las mismas pueda

tenér un supervisor responsable.

En el ejemplo antes descrito, zpuede hacerse responsables a-

los supervisores de los departamentos A y C de los cargos por depre

ciacién hechos a ambos departamentos? Indudablemente que no. La --

depreciaciédn es producto de una decisién a largo plazo, tomada por-
un _ejecutivo que seguramente no fué& el supervisor del departamento.

3in embargo, si ser&n responsables por los conceptos de mano
de oiara vy gratificaciones, aan cuando poéiblemente los importes de-
dichos conceptos los hubiere fijado el departamento de personal, en
virtud de gue se considera que tienen determinada influencia sobre-

la cantidad de tiempo ocioso de sus departamentos, de la velocidad-

y eficiencia sobre la cual se ejecuta el trabajo, etc.
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_Traténdose de la parte de los costos del departamento A que
deben ser absorbidos por B y C, existen dos criterios para determi
nar si dichos costos son o no responsabilidad de un supervi.sor:
a).- 81 los costos de A son aplicados a B y C sin que los trabajos

se efectiien a soclicitud de un supervisor, los mismos no seran
de su responsabilidad.

b).- 8i los costos son cargados sobre la base de una cuota por ho-
ra cada vez gue un hombre del departamento A trabaja en B o -
en C, vy los trabajos se hacen a solicitud de los supervisores
de estos departamentos, el costo de A si seri de su responsa-
bilidad.

Lo anterior nos lleva a clasificar los costos totales en ——
dos grandes grupos gue son: controlables y no contrclables.

Costos controlables no es lo mismo que costos directos. Los
costos directos, son agquéllos gue se cargan directamente en vez de-
prorratearse sobre determinada base.

Para el producto, los costos directos son el material direc
to y la mano de obra directa. En este caso la acepcidén de “costo -
directo®™ difiere de la de "costo variable" usada en capitulos pre-—
cedentes.

Para un centro de costos, los costos directos son: el maté—_
rial directo, la mano de obra direcfa Y aquellos elementos de~-cos-—
tos indirectos gue se originan en el mismo., es decir, gue nol.se le

aplican sobre determinada base.,



71

Los costos controlables son agquellos costos directos gue el-

supervisor puede controlar.

Debe, sin embargo, tenerse presente gue la distincién entre-

costos controclables y no controlables es.en gran parte materia de -
juicio.

Por definicidén, un costo aplicable no es controlable; la pro

porcidén del cargo varia de acuerdo con la fS6rmula que se use para -
la aplicacidén y no con los actos del supervisor. En este aspecto el

costeo directo es basico, puesto que elimina la necesidad de determi

nar volimenes de los departamentos, gque sirvan de base para la asig

nacién interdepartamental de indirectos y, por 1lo taﬂto, los costoes

que no son controlados por el individuo responsable se separan de

los gque se espera si sean controlados por £&1.

Todo lo anterior son fundamentos de lo que actualmente se co

noce como contabilidad por Areas de responsabilidad o contabilidad-

de actuacidn, gue no es sino un programa para relacionar la contabi

lidad yv el presupuesto, con la organizacién.

Esta técnica de reciente desarrollo permite que las transac-
ciones se clasifiquen por &reas de actuacidn o de responsabilidad, -

logréndose un mejor control de todas las operaciones.

Al efecto, es indispensable que al elaborarse el presupuesto

deba hacerse en forma analitica no sélo con clasificaciones departa

mentales, sino que sus cifras estén también clasificadas por funcio

nes, para permitir la comparacién de los datos histbricos por

————— gy g

dreas de responsabilidad.
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Ademias, si el presupuesto se elabora en cada Airea por el res-—
ponsable de la misma, tenderd a constituirse en su propio sistema -
de control con el cual cada individuo puede determinar su progreso-
en la ejecucidn del plan, o sus fallas, que &l mismo determina, ra-.
zona y explica.

El establecimiento de responsabilidades para el control de —-—
costos requiere entonces que &stos Gltimos se clasifiquen:

a) .~ Por 8reas o centros de responsabilidad;

b}.- Dentro de cada centro de responsabilidad, por 1o que sea contro
lable o no controlable;

¢).- Dentro de lo controlable, por tipos de costos o elementos natu
rales, _de tal manera gue provea una base itil para el anilisis.

En esta forma se esti en condiciones de medir con claridad y-
objetividad cada una de las responsabilidades establecidas de acuer
do con el plan de organizacidén de la Compafiia, propiciando una mag-
nifica oportunidad al personal de participacién, como un medio pa-—

ra lograr la integracidén del hombre a la empresa.

II.- Herramientas para el control de costos del periodo y de costos
variables.

Todas las ercgaciones que se realizan en una empresa sSon su-—-—
ceptibles de ser controladas, s8lo que al efecto se utilizan disgtin
tos medios, de acuerdo con la naturaleza de las mismas.

La direccién de una empresa controla los costos por medio de-—
acciones dirigidas a las fuentes donde éstos se ox:iginé.n.

Las bases de los informes de control de costos son los costos
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estdndar y los presupuestos, de los que se determina 21 costo asig-
nado a la produccifn lograda.

El costo estindar nos permite el control de las erogaciones -
variables, gue de acuerdo con el enfogue del costed direczsto, son --
las dnicas que forman parte del costo de produccidn, mientrasgque -
los costos del periodo son controlados a través del presupuesto.

El estdndar en sa acepcidn mwmis simple constituye la medida ba
jo la tual una operacidn determinada pueds o debs realizarse con el
mejor grado de eficiencia. Esto es lo gue conocemds con el nombre -
de estdndares fisicos y se refiere al establecimiento de normas pa-
ra el uso de materiales, la utilizacidén del lugar de trabajos con —-
sus magquinas, herramientas, etc., el aprovechaniento del movimiento
de los obreros para la mejor ejecucidn del trabajo, la reduccidn al
minimo del tiempo gastado, ete.

El costo estandar representa la medida de control d= la efi--
ciencia antes descrita, constituyéndose por lo tanto en lo gue un -
articulo debe costar en condiciones razonables de eficiencsia, y co-
mo tal, apafece valv.;.ado tanto para determinacidén de utilidades, co-
morpha—ra valuac-idn de inventarios.

Los estandares fisicos se calculan en funcidén de niveles de -
produccidn distintos y por lo tanto puaeden ser:

2) .-~ Ideal dbajo las mejores condicionss d2 prodaccidn.
b) .- Normal o madios a lograr.

¢) .~ Inmediatos esperados.

Sin embargo, el pretenidsr establecer los costos estaniar con—
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siderando los est&ndares fisicos, implica la determinacidon de un ni
vel de produccién con el cual relacicnar los costos de capacidad pa
ra ser aplicados a las unidades producidas. Esta practica es gene——
ralmente conocida como costo tradicional ¢ absorbente.

Las desviaciones asi obtenidas dependerén principalmente de -
la capacidad escogida para la fijacibn del costo estandar, determi-
nindose resultados totalmente diferentes debido a la diferencia -—-
existente entre las diversas bases utilizadas.

Esto, como veremos mis adelante, puede traducirse en un mddu-
lo generador de utilidades, al mismo tiempo que se distorsiona com-—
pletamente la informacidén para la gerencia.

En el costo directo estandar se elimina la necesidad de deterxr
minar volumenes de produccidén con los cuales relacionar los costos-
fijos o de capacidad, debido a que éstos afectan directamente a los
resultados de un periodo, enfocédndose la atencién s6lo a los costos
variables.

El control de los costos variables en realidad es la fijacidén
de la responsabilidad para el empleo eficiente de los recursos.

Para lograr el andlisis del costo variable debe recurrirse --
también a la distincidn entre costos controlables y no controlables
mencionada con anterioridad.

Asi tenemos por ejemplo que para un supervisor de produccidn-
serén desviaciones controlables referidas al uso de los materiales:
a) .- Los cambios en la especificacidén del producto.

b) .- cambios en los métodos de operacidn.
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c) .- Desperdicios en el proceso de fabricacidn.

d) .- Mermas durante el almacenamiento de las materias primas, ¥ ma-
teriales en proceso. )

e) .- Supervisidén deficiente.

f) .~ Falta de control de calidad.

Ias desviaciones no contfolables para un supervisor de produc
cidn referidas a los precios de materias primas y materiales son:
a) .- Fluctuacicnes en los precios de compra.

b) .- Deficiencias en la politica de compra.

¢).- Cambios en la politica de compra.

d).~- Compra de lotes incosteables.

e).~ Uso de materiales equivalentes pero de diferente precio.

Tratéindose de la mano de obra, el supervisor es responsable -
de las desviaciones por tiempo ocioso y eficiencia, mas no de los -~
importes de los sueldos y salarios, los cuales son fijados por el -
Depto. de Personal.

Considero de importancia el hacer notar qgue el costeo directo
ror 8i solo no suplanta a los costos esté&ndar para el control de —-
los costos variables ni al presupuesto para €l control de los cos-—-
tos del pericdo.

Estos nltimos, para un mejor control a través del presupuesto,
se han dividido en doé grupos :

a) .~ COSTOS DE CAPACIDAD O COSTOS DE COMPROMISO, en los que se incu
rre por mantener una capacidad de produccidén o de distribucibén

al servicio de la empresa, aprovéchese o no dicha capacidad --
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disponible.

Estdn fijados a corto plazo por decisiones anteriores gque im-
plican una continuidad en los cargos por depreciacidn, impues
tos prediales, alquileres y renglones similares y los cuales-—
son con;si:derados como no controlables,

b) .- COSTOS DE POLITICA O ADMINISTRADOS, son los que sSe erogan en-‘
funcidn de decisiones tomadas por la administracién y en los-
que el volumen de las operaciones no tiene una -intervencidn -
directa.

Como ejemplo tenemos: sueldos de supervisores y ejecutivos, -

servicios del perscnal tales como contabilidad, relaciones in

dustriales, costos de investigacidén, estudiocs de mercado, etc.

los cunales son suceptibles "de ser cm&olados.

Para la elaboracién del presupuesto de costos del periodoc bas
ta con asignar una cantidad especifica por mes o por afio co’ntra 1a
cual comparar los costos reales, determindndose las desviaciones -

por diferencia.

Si el presupuesto ha sido debidamente establecido de conformi

dad con las politicas generales, se requiere realmente de cambios—

wnsiderables en la actividad de una empresa, para gque puedan pre—
sentarse desviaciones de consideracidn en el renglén de costos dél
periodo.

Por tal razdn debe aceptarse también que el costeo directo —-—
nos releva de la neéesidad de utilizar "presupuestos flexibles de-

costos del perfiodo” para el control de los mismos. (Presupuesto —
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flexible de costos del periodo es aquel que se elabora a diferentes
capacidades) .
El uso del presupuesto flexible puede tener cierta justifica--
cién cuando, como veremos en el Capitulo 'V, se reguiere una mavoxr -

precisidén en la separacibén de los costos, principalmente para efec-

tos de planeacidn.

Desventajas de la utilizacidn del Costeo Absorbente en el contrcl -
de costos.

la priactica del costeo tradicional o absorbente puede traer --
congigo gerias implicaciones al tratar de implantarse en una empre-

sa determinadas herramientas de contrecl como es el caso concretoc de

log costos esténdar, en donde la dificultad empieza desde el momen~

to de fijar un volumen con el cual relacionar los costos del perio-
do para ser asignados posteriormente a la produccién terminada.

Esto puede inclusive redundar en deficiencias como las gque se-—
mestran gréficamente en el siguiente ejemplo.

a) Datos Estandar.— Costo Absorbente
Materia Prima Directa por unidad

_ (10 Kgs. x § 2.50) = $ 25.00
Mano de Obra Directa por unidad

(S Hs. x $ 4.00) = § 20.00
Capacidad Normal Mensual 10,000 horas.
Presupuesto de cargos indirectos a nivel normal:

Fijos $ 20,000
Variables 5,000

$ 25,000
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costo Unitario Est&ndar:

Materia Prima Directa s 25.00
Mano de Obra Directa

20 .09

Cargos Indirectos:

Fijos $ 10.00
Variables 2 .50 12.50
$ 57.50
b) Datos Reales

No hay inventario inicial de articulos terminados.

Tiempo trabajado _ 30,000 horas
Produccidn terminada .5, 500 unidades
Materia Prima consumida 58,000 Kgs. a $ 2.60=%150, 800
Mano de Obra pagada 30,000 Hs. a $ 4.10=$123,000
Cargos Indirectos Incurridos

Fijos $20,000
Vvariables 16,000 $ 36,000

Precio de Venta $ 80.00 unidad

ventas efectuadas 500 unidades

¢) Determinacién de las desviaciones

Materia Prima
En precio

58,000 Kgs. X § 2.60 $ 150,800
- 58,000 Kgss. x § 2.50 145,000 ] 5,800
58,000 Kgs. x $ 0.10
En Consumo
58,000 Kgs. x $§ 2.50 $ 145,000
- 55,000 Kgs. x § 2.50 137, 500 7.500 $13,300
3,000 Kgs. x $ 2.50

Mano de obra

En cuota
30,000 Hs. x $ 4.10 ‘ S 123,000
- 30,000 Hs. x § 4.00 . 120,000 s 3,000

30,000 Hs. x $§ 0.10
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En eficiencia

30,000 Hs. x § 4.00 $ 120,000 . _
- 27,500 Hs. x $§ 4.00 110,000 $ 10,000 $13,000
2,500 Hs. x $ 4.00
cargos Indirectos
En presupuesto . .
Incurridos $ 36,000
- Presupuesto a nivel real
Fijos $20,000
Variables
(30,000 hs.x
$0.50) 15,000 35,000 $ 1,000
En capacidad
Presupuesto a nivel real $ 35,000

En eficiencia
Cargos Variables 2,500 Hs.

X $ 0.50 1,250 o .
~ Cargos Fijos 2,500 Hs. X $2.00 5,000 6,250 $(32,750)
$( 6,450)
- d) Estados de Resultados
Costo Absorbante Costo Directo
Parcial Total Parcial Total
costo Esténdar 28,750 23,750
Util.Bruta - Cont.Marginal ) - 11,250 16,250
Desviaciones _
'~ Materia Prima 13,300 13,300
"Mano de Obra 13,000 . 13,000
-Cargos Ind. (Presup. vy Efic.) 7,250 33,550 2,250 28,550
Utilidad (Pérdida) Parcial (22,300) (12,300)
Desviacidn en capacidad (40,000) - o -
Utilidad (Pérdida) Total 17,700 (12,300)
Costos Fijos ' Bl = = 20,000
Resultado Final 17,700 (32,300)

En el ejemplo presentado es de notarse que la desviacidén por el

sobre—-aprovechamiento dé la capacidad (costo absorbente) proporcio-=
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na un ingreso igqual al de las ventas netas.

Quienes defienden la técnica tradicional del costo sostienen ——
que el reflejar en el Estado de Resultados la utilidad o pérdida por
b2jo 0 sobre—actividad es una ventaja del costeo absorbente sobre el-
Costeo Directo-.

Lo anterior s8lo puede lograrse si se predetermina una cuota de
costos fijos. No seria posible en el caso de utilizar por ejemplo —-
costos reales absorbentes.

En un Estado de Resultados a base de Costeo Directo tal situa--
cién no puede reflejarse, ya que, independimntemente de la capacidad
3 la que se trabaja, los costos fijos afectarln directamente los re-
sultados del periodo a que corresponden.

‘Mo debe, sin embargo, perderse de vista el hecho de gque el atri
uir determinada parte de las utilidades a un &rea, equivale a consi
derar una interdependencia entre una funcidn y otra que es enteramen
te superficial y que no estd acorde con la naturaleza interna de las
actividades de una empresa.

Los resultados negativos. a gque esto conduce seran comentades en
el Capitulo IV.

{Qué inconvenientes tiene desde el punto de vista "control® la-—-
Prictica del costeo absorbente o tradicional?

En el ejemplo numérico antes citado puede observarse lo siguien
te:

1a diferencia entre los resultados obtenidos es de $ 50,000.



8i

Utilidad a costeo absorbente $ 17,700
Pérdida a costeo directo (32, 300)
Diferencia total ‘ _ $ 50,000

L2 misma se debe a los costos fijos capitaligados en el inven-
tario, siguiendo la préctica del costeo absorbente.

{5,000 unidades x5Hs, = 25,000 Bs. a $2.00 por cuota de fijos = £50.000)

Comprobacidn:

Costos Fijos incurridos ' $ 20,000
+ Desviaciones en Costos Fijos — 35,000 S 55,000
- Costos Fijos en el costo de ventas ) 5,000

Costos Fijos Capitalizados $ 50,000

e ot e il G S G S
— e —— e A S —

¢Es l8gico capitalizar §$ 50, 000 de costos fijos cuando los =-
realmente incurridos son de $ 20,0007

¢ Es posible proveer €n esta forma a la Gerencia de una imagen
lprecisa de los costos del periodo tan esencial para vigilar la bue
na marcha del negocio? '

En el Estado de Resultados a base de costeo dim&to los -——-
$ 20,000 de gastos fijos se presentan en un renglén por separado,-
icaon lo cuval se proporciona a la Gerencia una oportunidad continua
id? revisar dichos gaséés con felaciﬁn al nivel de ventas y al re—
sultado neto, permitiéndole ademés exantinar las ventajas deriva——
dasv'de los programas existentes sobre mantenimiento de la planta,-;.

investigacidén, compras, promocidn de ventas y demfs funciones simi-

lares que constituyen la fuente de los costos de periodo. En el Es

tado de Resultados puede observarse también ripidamente él efecto- .

sobre los costos motivado por cualgquier cambio en tales programas.
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conclugidn:

la separacidn de los costos en directos y de periodo en loa -~
informes de Contabilidad y de operacidn, sirve de base para el em-—
pleo de estandares, presupuestos y de informes de actuacidn para —--
ayudar a la Gf_arencia en el control de costos.

Los procedimientos de la contabilidad de Costos bajo el siste
ma de costeo directo se ajustan a los requisitos de control de cos-
tos mejor gque cuando se utiliza el costéo tradicional.

Los costos del periodo, principalmente agquéllos con categoria
de administrados, estan en manos de la administracidn a nivel direc-—
tivo. El costeo directo pérmite gque tales costos se vean reflejados
en el Estado de Resz:tltadoé como deducciones separadas del ingreso -
marginal, en lugar de estar sumados a lés costos de venta e inventa
rios. Este ultimo procedimiento hace que se pierda de vista la iden

tidad especifica de los costos de perfodo de produccidén y de su im-—

pacto en las utilidades.



CAPITULO 1V

o

EL COSTEO DIRECTO EN LA VALUACION DE LOS INVENTARIOS

Contenido:

Filosofia de la Contabilidad.- Enfoque modernc del concepto "Ac
tivo".

Clasificacidn de los sistemas de Costos.
Esencia del Costeo Directo.
El Costec Directo y los principios contables.

Estructura de los Estados Financieros principales bajo el méto-
do de Costeo Directo.

El Costeo Directo y el Impuesto sobre la Renta.
El Factor de Conversidn.- Objetivo.

Conclusiones.
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Todas las erogaciones que se hacen en una empresa a corto © a -
largo plazo van a dar a Pérdidas y Ganancias.

Algunas de ellas se detienen transitoriamente en el activo y o-
tras afectan directamente los resultados de un ejercicio.

Podemos excluir si se gquiere, salvo en el caso por ejenplo de -
las empresas mineras, el valor de los ‘terrenos; de ahi en fuera, a to
das las ercogaciones se les da el mismo tratamiento.

Decimos por ejemplo: sueldo del Gerente de Ventas, pérdidas y -
ganancias; sueldo del Gerente de Produccidn, inventarios.

:Qué base tomamos para hacer las aplicaciones anteriores?

En el caso del sueldo del Gerente de Produccidn tenemos algo —-
tangible a lo cual puede relacionarse: la produccidn. Tratandose del-
suteldo del Gerente de Ventas no hay nada tangible con gqué relacionar—
lo. *

{Debe buscarse acaso este tipo de relacidn para considerar una-—
erogacidén como activo o como costo? Seguramente gue no. Sin embargo, —
niestra técnica contable consiste en clasificar gué erogaciones deben
considerarse como gastos y cuales deben capitalizarse transitoriamen-
te hasta que transcurra el tiempo (caso de la depreciacidn) o bien ——
hasta que ocurra un hecho (venta del articulo), para considerxrarlos co
w un gasto también.

Uno de los objetivos principales gue persigue una empresa, en -—
su calidad de entidad econdmica, es obtener utilidades. Para el efec-—

to es necesario que las erogaciones sean menores gque el ingreso que -—

proporciona una venta. Al suceder un hecho, venta de un articulo, se-
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compara el ingreso correspondiente con las erogaciones necesarias pa-
ra obtenerlo, de tal suerte que dicho ingreso es comparado con: eroga
ciones pasadaé (las éuales esté&n detenidas en el activo), erogz-lciones
presentes (ejemplo: sueldo del Gerente de Ventas) y erogaciones futu
ras (provisidn pﬁra gratificaciones) . La diferencia constituye la uti
lidad. |

Pero, si no toda la fproducéién es vendida, se dejari una parte-
del sueldo del Gerente de Produccidn en inventarios mientras gque la -
totalidad del sueido del Gerente de Ventas aparece en Pérdidas y Ga--
nancias.

iPor qué esa filosofia de la contabilidad?

8i se compra una miécquina © bien materias primas, son un activo,
pero no por el hecho de ser bienes tangibles, puesto gque también baijo
el rubro de activo son agrupadas las rentas pagadas por adelantado, ~-
asf como los gastos de organizacién. Son activos para la empresa ———
porque se espera recibir de ellos un servicio futuro.

Pensemos en el caso de las rentas pagadas por adelantado. Se pg‘
q _anticipadamente un afio de renta. Aparte de constituir una disminu
cién-dél pasivo, durante ese periodt;? se t::i.ene derecho a disfm‘tar de—
la erogacidn, razén por la cual se considera dentro del activo.

'¢Se nota la diferencia con el sueldo del Gerehte dé Produccién?
La parte de este concépto asignada a la prcduccidn no vendida se ha. -
dejado en el activo, a pesar de ser una erogacidén gque se extingue con
el transcurso del tiempo, puesto gque el mes siguiente debe incurrirse

en el mismo gasto.
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¢ Qué sucede en el caso de las Materias Primas y de los Gastos -
de Organizacién? La Materia Prima es activo, no porgque se tenga en el
almacén, sino porque en la medida en que se posee, evita unareincufrég
cia por el mismo concepto.

Ahora bien, si la organizacidén en si carece de valor, , porqué --
los gastos de organizacién se considexan dentro del activo? Por la mis
ma razén que se estan considerando la Materia Priﬁa, la maguinaria y -
las rentas pagadas por adelantado: por el servicio futuro que se espe-
ra recibir.

De no ser por esta condicidn, debe clasificarse como un gasto —-
puesto que no evita reincurrir en el mismo.

Antigquente la clasificacidén del activo era atendiendo a su re-
cuperabilidad.

Se decia: "Si decido vender el negocio, recupero primero lo que-
tengo en Caja y Bancos, después las Cuentas por Cobrar , posteriormen-—
te los inventarios y los Cargos diferidos no los recupero®.

La realidad es que al venderse un hnegocio por lo ﬁﬁiéo que guizi
%¢ cbtiene lo mismo es por lo que se tiene en Caja y Bancos y a lo me-
Jor se obtiene un ingreso por el Crédito Mexrcantil gque ni siquiera es-
ti registrado.

En el activo jamis se ha pretendido determinar el valor del’nego
cio. Los contadores no somos valuadores, sino mSs bien clasificado£es,
Fra lo cual nos valemos de ciertos enunciados o reglas gue son los —-
Principios de contabilidad generalmente aceptados. |

“ - E3 L] - -c ) v
Los activos se valiGan como sexvicios a recibir em el futuro a un
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valor 0 menor de los servicios que en el pasado se han rendido bazjo-~
las mismas circunstancias (teorfa del costo de adquisicibén) o bien a-
un valor no menor al de los servicios gque habrén de rendirse en el fu
turo (teorié ;iel costo de reposicién), ~pero en ningin caso, a un va--
lor mayor al que los 'recipientes de los servicios estéin dispuestos a-
asignarles de buena fe (precios actuales de mercado)'.'

El baiance general no expresa valor, ni aGn sigquiera una situa-
cién ;1canzada. sino que: tiende a refl-ejar una sgituacidén a alcanzar -
expresada en moneda actual a la gque probablemente llegard el negocio—
si obtiene fondos en las cantidades gue sefiala el activo y si distri-
buye fondos en las cantidades gue sefiala el pasivo.

El enfogue moderno gue se da al concepto de activo es, enton—-
ces, el de costo re-alevante, condicién fundamental gue debe poséer -
cualguier erogacidn para ser considerada como activo.Son,los unicos-
costos gque tienen significaciém e importancia para decisiones de di-
recéiﬁn. e 'inv_ersiép; son aquéllos "que pueden evitarse -si no se toma-
una ‘alternativé determinada. Costos irrelevantes, pc;:r el contrario, -
son los que no 'tiene:-.n influencia sobre una décisién. porque permane-
cen los mismos para toda clase de altermativas. Ios activos sdlo de
ben consistir en costos relevantes, costos gue t_engan influencia so-
bre. resultados futuros, de lo cbntra.rio; no representan servicio po-
tenciallporque no eyitan su reincurr_encia en el Futuro.

Ios costos fijos son costos irrelevantes que expiran con el so
lo &mscurso del tiempo; no se puede evitar reincurrir en ellos in-j

tegramente dentro de los periodos inmediatos, mientras la capacidad no

se modifigque; no representan beneficio 0 servicio potencial futuros:
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por tode lo cual, bajo los principios contables aceptados, no pueden con
gsiderarse vdlidamente como activo y su presencia en los inventarios -
no se justifica; debiendo por lo tanto,Allevarse periddicamente a Re-
sultados.

Esto es el aspecto basico de la consideracidn del costeo direc-
to; el tratamiento que debe dirseles & los costos fijos.

El costeo directo no es un nuevo sistema de costos, sino simple
mente una reconsideracidn sobre los elementos gque deben integrar el -
costo de produccidn de un articulo.

Los sistemas de costos se clasifican:
l.=) Desde el punto de wvista de su integracidén y de la fecha en gque =

se determinan en: | a) Hist&8ricos o reales

b) Predeterminados Parcialmente
Totalmente } Estimados
Esté&ndar
Aqui se puede decidir cudl sistema implantar.
2.-) Desde el punto de vista de las caracteristicas de las empresas -

en donde va a aplicarse el sistema:

a) Procesos.

b) Ordenes de produccidn.

Aqui habrd que atenderse a la forma en que la produccién se lle-

va a cabo.

El costeo directo no cambia la clasificacién anterior, simple—-—-
rente se considera gue el costo unitario est& integrado exclusivamente
con elementos variables; los fijos no forman parte de é&1.

Desde este punto de vista, el costo unitario que se integra con-
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elementos variables se puede determinar histdricamente, en forma prede
. .

terminada, mediante un sistema de procesos o0 de drdenes de produccidn,
ete.

El elemento fundamental que distingue al costeo directo del cos-—
tec tradicional o absorbente es entender el tratamiento gue se da a los
costos fijos de fabricacidn, los cuales se excluyen del costé unitario
del producto ¥y, por consi‘guienté, se eliminan de los inventarios y del
costo de lo vendido aplica@ndose integramente a los resultados del pe--
riodo con absocluta independencia del volumen de articulos vendidos.

En capitulos anteriores. el costeo directo se tratd como una sim-—
rle separacid4n de costos fijos y variables, 1o cual proporciona milti-
ples ventajas en la toma de decisiones Y la planeacidén y control de ~-
operaciones. Sin embargo, esto constituye simplemente una té&cnica adi
cional de an&lisis gue complementa la técnica tradicional del costo. -
El costeo directo consiste en valuar los inventarios a <costo varia--—-
ble. |

Pero. des correcto a la luz de los principios de contabilid._':ld ge
neralment‘e aceptados valuar los inventarios a costo variable?

No debemcs olvidar gue exist-e un p.rincipio contable que esta"bl_e_-
ce que el costo unitario de un articulo debe integrarse con todas las-
erogaciones necesarias para su .‘fabr_icac_ién-. Esa es la regla y habri-
que respetarla aun cuando tenga 50 © mas afios.

Cabe sin embargo preguntar £ Cufles:erogaciones? <dLas fijas o ——
las variables? Ademds, J'estamos ciertos gue en la técnica tradicional

del costo son respetados todos los principios contables? Es algo que-
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debe analizarse.,

La contabilidad de costos, dentro de una empresa industrial, -—-
juega un papel muy importante en la deteﬁinacién de la utilidad pe-—-
riodica.

La deter_'minacién de dicha ﬁtilidad es uno de los aspectos basi-
cos en la vida de los negocios. Deben"’efectuarse paros periddicos pa-
ra informar acerca de la situacidén de una empresa y del resultado de-
sus operaciones con fines de:

a) Participar al Estado de las utilidades.

b) Informar a los accionistas cuinto ganaron.

¢} Para fines de crédito.

d) Para el reparto de las utilidades a los trabajadores, los cuales -
también participan.

Pero, ¢ de no ser por tales fines, seria necesaria la contabili-
dad?I‘a 0 gquizi resultaria mis conveniente dejar transcurrir el tiempo-
durante el cual una empresa va a operar, y al f£final de su vida activa
comparar io que en ese momento se tiene contra lo que or_i.ginalmente -
se invirtid y determinar mediante una simple resta, el resultado obte
nide?

De hecho, si se considerara la wvida total de un negocio siguien
do procedimientos totalmente distintos, -el resultado seria el mis;u:‘.

Sin embargo, no es posible cox;cebir en la actualidad empresas -—
que se crucen de brazos ¥y dejen gque las cosas suceéan, simple y sengi
llamente no podr:‘;aza; subsistir a los fendmenos gque se ciernen sobre 1a

jeneralidad de los negocios, algunos de los cuales ya fueron comenta-—
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En una empresa, por lo tanto, se necesita planear, tomar deci--—
siones, controlar las operaciocnes, para todo lo cual es!necesa;;:ia la-
contabilidad.

Desde este. punto de vista el periodo de 12 meses pierde toda --
igninifacidén. '

Bs necesario producir estados contables mis frecuentemente, por
b menos cada mes, con objeto de gque la contabilidad pueda realmente-
iervir 2 1a administraciédn de un negocio.

Entonces, se reguiere de la contabilidad para el desarrollo del

poceso administrativo y para fines de informar a terceros de las ope

rciones de una empresa.

¢lLlena estos requisitos la técnica tradicional del costo?

Bn la toma de decisiones y pla.;neacién y control de operaciones-
2 quedado dgnpsj;rado que, puede conducir a errores de consideracién.

Ahora veamos qué tipo de informacidn se aesprénde de la contabi
lidad cuando se emplea la técnié tradicional del costo o costo abso;u
kate, y si realmente se apega dicha prdctica a los principios conta-
leg aceptados. Supdngase una empresa con una capaéidad practica de -
I»ODO'O unidades al afio. Sin embargo, el nivel actual de ventas es de
10,000 unidades anuales.
i precio de venta por unidad es de $ 40

bsto variable de fabricacidn s 15

losto variable de distribucidn 5 20
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Costos Fijos

De fabricacidén $ 1.500,000
De distribucidn 200, 000

$ 1.700,000

El gerente de esta empresa percibe, ademis de su sueldo, un 10%
sobre la utilidad de la empresa.

Ante la imposibilidad de aumentar el volumen o los precios de -
venta, ¢ qué alternativa le queda para aumentar las utilidades?

El gerente de esta negociacidn decide producir 150,000 articu—f-
los, aiin cuando sabe que no va a vender mis gque 1l00,000.

SCOmo se refleja esta decisidn en el Estado de Resultados?
l.-) El Estado de Pérdidas y Ganancias produciendo y vendiendo 200,000

articulos es el siguiente:
Ventas Netas 100,000 unidades a $40 $ 4 .000, 000 7
Costo de Ventas

Costos variables 100,000 unidades a $15 = 1l.500,000

Costos fijos de fabricacidn 1.500, 000 3.000, 000
Utilidad Bruta $ 1.000,000

Costo de distribucidn

Variable 100,000 unidades a $5 500,000
Fijos ' 200,000 700,.000

Utilidad Neta ) $ 300, oop
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2.~} Se producen 150,000 unidades y se venden sdlo 100,000 obteniéndo-
se el siguiente Estado de Resultados:

Yentas Netas 100,000 unidades a $40 $ 4.000, 000

fosto de Ventas

Costos variables 100,000 unidades a $15 = 1.500,000

costos fijos 1l.000, 000 2.500,000
Utj.lidad Bruta i. 500, 000

twstos de distribucidn

Variables 100,000 unidades a $5 500, 000

Fijos 200,000 700,000
Utilidad Neta 800, 000

El simple hecho de producir 50,000 unidades., mas trajo como con
secuencia la generaéién de una utilidad de $ 500,000 y la razdn-es -—-
11;11y sencilla. Al guedar un inventario dé 50,000 unidades gue no se —-
endieron, guedan capitalizados dentro del activo, ademls de $ 750,000
le gastos variables, $ 500,000 de gastos fijos.

¢ Puede la produccidn por =1 misma generar utilidades? ¢ No exis-
te acaso un princi;;:io contable que establece que las utilidades se ——
realizan cuando se efectiia la venta?

Sin embargo, debemos aceptar gque esa ha sido nuestra técnica --
tradicional de costos. Pero, vamos a suponer ahora gque viene otro ge-
rente vy dice: "Voy a producir uUnicamente 50,000 articulos y a vender-—

los otros 50,000 gque tengo en inventarios"™.
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3.-) E1 Estado de Resultados en este caso seria:
Ventas Netas 100,000 unidades a $40 $ 4.000,000

Costo de Ventas

Costo variable de 50,000 unidades

en inventarios 750, 0CO

tosto fijo en Inventarios 500,000 1.250,000

Costo variable de 50,000 unidades

producidas 750,000

Costos fijos de produccidén del —— .

ejercicio 1.500,000 2.250,000 4.500,000
Ugtilidad Bruta $ 500,000

fosto de Distribucidn

Variable 100,000 unidades a $5 500, 000

Fijo 200, 000 700,000
Utilidad Neta ($ 200,000)

Nuestra técnica de costos en este ejemplo hace aparecer como me
jor al primexo de los gerentes, cosa totalmente falsa.
Adem&s, es de notarse algo verdaderamente importante. En los -—-

tres casos se han vendido exactamente las mismas unidade_s (100,00Q) a

los mismos precios y con los mismos costos, siendo los resultados to-

talmente distintos, puesto gque han variado de § 300,000 a § 800,000 -

de utilidad, llegando hasta $ 200,000 de pérdida.

iCreerian esta pérdida los accionistas, trabajadores y fisco, -
>
los cuales participan en las utilidades? ¢No seria mejor esperar a no

tener inventarios para determinar la utilidad o pérdida?

Utilizande la técnica del costeo directo, independientemente del

volumen de produccién, en los tres casos se tendria una utilidad de-
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$ 300,000, pﬁesto gque los costos fijos invariablemente ir&én a Resulta
dos.

Como consecuencia, la relacifn gue existe entre costo-volumen -
utilidad, gue es 7tan necesario conocer para planear adecuadamente las
operaciones, es féci.fl.mente obtenidal en los estados contables.

Los tradicionalistas se &npefian, g8in embargo, en asignar los --—
costos fijos a ]_.os aftictilos pr‘oducidos' a travéa de artifi_ciosos pPro-
rrateos, arbitrarios de principio a fin, por el simplé hecho de consi
derarlos necesarios para la produccién.

Ios costos fijos son en efecto necesarios pero no para producir
cada unidad unitariamente considerada, sino para producir cualquier -
cantidad y variedad‘de articulos dentr_o de un lapso y una capacidad -
de produccidén determinados.

"8i el periodoc de costos se hiciera coincidir con el final de la
vida de una empresa, todos los costos serfian variables.

En realidadf 1a_‘distinci6n entre costos fijos y variables es una
diferenciacién a corto plazo. A la larga, la maquinaria y otros bie—:
nes de capital fijo se descartan o se deterioran, o bien la empresa -
puede abandonar su industria actual e incorporarse a una nueva. .

cQué sucede si a corto plazo se trata de buscar una relacidn en
tre los costos fijos y la produccidn?

Por ejemplo, sé prredetermina una cuota para depreciacidn en fun
cion a las unidades probables a producir durante la vida.activa de -—-
na magquinaria. Sin embargo, resulta gque en un momento dado la miqui-

na ha sido totalmente depreciada y sigue produciendo. ¢ No fué acaso -
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recesaria la capacidad instalada y como consecuencia los costos f£ijos
para la produccién de estos Gltimos articulos?

Pudiera tener cierta significacién el hecho de gque en un momen-—
to dado la depreciacidén se convierta en un costo variable por una de-—
cisién administrativa. Por ejemplo, el caso de las compafiias de avia-
¢cién, las cuales se ven obligadas a cambiar las turbinas de los moto-
res de un avidn, forzosamente; cada determinado nimero de horas de --
welo.

" Pero, en términos generales, pueden obtenerse absurdos, como se
h demostrado al través del desarrollo de este trabajo, cuando tratan
de asemejarse a los costos variables, los costos fijos, gque son conse
tuencia de decisione_s a largo plazo y gque, por lo tanto, van a afec--
tar varios periodos, conviertiéndose desde este punto de vista, tal y

wno se vid en el capitulo II, en costos de "capacidad”.

Btructura de los Estados Financieros fundamentales bajo el método de

Costeo Directo.

El registrar en forma coordinada dentro de la contabilidad to——
tios los costos aplicables a un ejercicio y todes los ingresos corres-—
pndientes al mismo, representa en la pr&ctica uno de los problemas -
tdéenicos principales.

El contador se enfrenta a la d_ificizltad de decidir @é costogs de-—
be comparar con los ingresos de un ;:;eriodo determinado para dbtener -

m resultado neto.

" En el Estado de Resultados a base de costeo directo el primer -
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paso para determinar la utilidad de un periodo consiste en deducir —--—

los costos variables de los ingresos recibidos durante el mismo, es——
tindose en condiciones de comparar costos resultantes de decisiones -
acorto plazo, con ingresos realizados a corto plazo también, co -
sgon las ventas mismas.

La diferencia se denomina "Contribucidén Marginal"™ .que, como su
ombre lo indica, es la contribucidn de las ventas a la absorcidn de-
los costos de periodo y a la generacidn de las utilidades.

Considero importante hacer hincapié en gue los costos variables
a0 el Estado de Resultados, se refieren tanto a los de producecidn, co
mespondientes al inventario vendido, asi como a los de distribucidn,
pe desde luego, no_ se capitalizan.

En series de periodos cortos el ingreso marginal acumulado debe
ter suficiente para cubrir los costos del periodo y ademis, producir-
o rendimiento sobre la inversidn aungque el importe del resultado ne-—
to 2 largo plazo no pueda determinarse con seguridad hasta gque no se-
liguide la empresa. Sin embargo, los accionistas no estén dispuestos-—
3 esperar tanto tiempo para saber a culnto asciende la utilidad, si -
" la hubo. Asimismo, la gerencia esti interesada en conocer a interva—-—
los frecuentes si tuvo éxito en el logro de utilidades a corto plazo,
lo cual se .traduce en la participacidén en la utilidad a largo plazo--
pr el mismo periodo, situacidn gque es posible mostrar en un m:i.sm-E_-_;-._
tado de Pérdidas y Ganancias.

Si pensamos en los costos del periodo, salta a la vista el pro-

blema de determinar gqué fraccidn del costo a largo plazo debe compa-—
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rrse con los ingresos a corto plazo.

Muchos de esos costos son comunes a varios ejercicios, por ejem
plo 1a depreciacidn; y escoger una base que se considere totalmente -
racional para la aplicacidén periddica de este tipo de gastos, es impo
sible, Esto es independiente' de si se lleva costeo directo o costeo -
tradicional. -

El costeo tradicional lleva una parte de dichos costos a inven-
tirios a través de artificiosos prorrateos, quediandose ahi hasta el -

meento de su venta, gque es cuando se comparan con los ingresos; mien

tras que otros costos periddicos (de venta, de administracidn, etc.) se
@argan en su totalidad contra los ingresos del perfodo.
En el costeo directo se carga a resultados el importe total de-

s costos del periodo, deduciéndolos del ingreso marginal del mismo.
fe obtiene en esta forma una comparacidn entre los costos de periodo-
Tlos ingresos correspondientes a un mismo ejercicio.

La utilizacidn de.cualquier método de determinacidn de utilidad
leta en périodos cortos se basa en la aplicacidén més o menos arbitra-
lia de los costos a largo plazo a periodos mas cortos.

Dichos métodos tienen, sin embargo, como fundamento la admisidn
& que los costos peridSdicos o de capacidad se incurren por la facili
& que se tiene para producir o distribuir, y que la capacidad tien-
¢ 2 desaparecer con el tiempo. |

be hecho, s8i los periodos de costos tuvieran una duracidn igual

U de las inversiones contraidas a largo plazo, estas erogaciones co-

Tesponderian al volumen total de produccidn logrado.
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Al cabo de este periocdo habria necesidad de nuevas inversiones,
pedando las mismas sujetas a la decisidtn de los directivos o a las -

wsibilidades de la empresa, teniendo el .cardcter ya, de costos rele—

velantes.

Pero, como ‘ya quedd establecido, existe la necesidad de efec—-—-—
tuar paros periddicos para determinar resultados, por lo gue lo ante-—
rior no es posible, siendo'prefex;-ible ent-:onces comparar los costos de
orfodo con los ingresos sobre una base de tiempo ¥y no de unidades.

La prictica contraria ha sido ampliamente comentada en capitu-——

los anteriores, estableciéndose sus inconvenientes vy los errores a ——

que da lugar.

En el Estado de~ Resultados a base de costeo directo desaparece-—
m s5lo término contenido en el Estado de Resultados tradicional: el-
wncepte de Utilidad o Pérdida Bruta. Lo cual no es un capricho ni -—
ma deficiencia del costeo directo. En el capitulo II quedd demostra-—
b que el concepto de Utilidad Bruta carece de toda significacidén Por
fer la consecuencia de deducir de los ingresos periddicos a cortoc pla
0 una parte de los costos totales incurridos a corto plazo (costos -
Wariables de produccidn), y otra parte de ,los costos totales comprome
tidlos a largo plazo (costos fijos de prodl.{ccién) -

En otras palabras, el concepto de Utilidad o Pérdida Bruta es —
fiteramente hibrido, ya que es una etapa incompleta a la gue se llega
tnfrontando ingresos y costos de naturaleza diferente.

El costeo directo proporcicona la facilidad de mostrar en el Es-

ado de Resultacos la inter-relacidn estrecha entre costo-volumen-—uti
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lilad, la cual resulta indispensable en la toma de decisiones y planea

¢itn de operaciones.

Lo anterior, al no circunscribirse a simples analisis extra con-
tihles, le da al Estado de Resultados un car&@cter realmente dindmico, -
ti el concepto "dinamico™ no se limita al solo hecho de que-se mues———
tren los resultados obtenidos en un pe:i:’iodo determinado, sino que se -~
aplia a la posibilidad de visualizar resultados a través de voliamenes
flictnantes de venta, estimados para épocas futuras. -

Por otra parte, el Estado de Resultados bajo costeo directo ‘esti
@ intima armonia con la técnica del punto neutro, puesto gue no se —
wmsidera el impacto de los costos fijos en inventé_rios cuando las --
fluctuaciones.de éstos, debidas a las fallas en la coordinacidn entre-
bz volimenes de produccién y de venta, son muy drasticos.

Esto, por contra, es considerado como una de las fallas mas gra-—
ws y de mayor trascendencia imputables a los procedimientos del cogs—-—
to tradicional.

Una empresa gque ha teﬁido un volumen de ventas en aumento cons——
tmte, viéndose en la necesidad de mantener un inventario alto, presen

r-
tiuna situacidn de sobre—optimismo debido al diferimiento de los cos

s fijos en el inventario. Pero al presentarse una época de crisis y-
Wpezar a disminuir las ventas sin gue los prondsticos dndigquen una° -
t&tldenc::i_.a} al alza de las mismas, la direccidn se-ve en la nécesidad -
dnsemos, inclusive de suspender la produccidn, presentindose a su vez

ma situacidn de pesimismo, acelerindose la depresidn.

En el costeo directo al no capitalizarse los costos fijos se pre
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senta en el Estado de Resultados una situacidn menos optimista en &po-
ca de auge, manifestandose un conservadorismo gue ademis es dictado —
por un princii:io contable.

En época de depresidm el costeo directn frema el excesC de pesi-
Rigmo.

Una falla mas del Estado de Resultados elaborado bajo costeo ab—
sorbente fué comentado anteriormente al hablar del caso del gerente —
que aumenta las utilidades con sdlo aumentar su producecidn por encima-—

de sus ventas, el cual fué expuesto por el C.P. Prof. Javier Gonzilez-

tonzélez en su tesis recepcional.

Por dltimo, quiero comentar otra ventaja mas gue se desprende —
ie un Estado de Resultados a base de costec directo en combinacidn con
el sistema de contabilidad por areas de responsabilidad.

ILos costos variables de produccidn son comparados con €l costo -

sstandar y las desviaciones se presentan en el BEstado de Resultados,
indicAndose el respensable de las mismas.

Los costos periddicos en s-;u totalidad aparecen el Estado de —
kesultados debidamente clasificados por departamentos © por secciones—
lentro de la empresa y comparadas contra . el presupuesto respectivo. -
las desviaciones resultantes son asignadas también a un responsable.

Lo anterior nos permite lo que pudiera llamarse la personifica-——
tin de los Estados F-inancieros. lo cual en mi concepto es lo maximo—

e puede lograrse en 1lo gque a control respecta.

El Balance bajo el método del Costec Directo

Algunos aspectos relativos al Balance vistos a través del costeg
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directo fueron ya comentados en la primera parte de este capitulo.

Falta, sin embargo, considerar el impacto que en el Balance re-

presenta el hecho de valuar los inventarios a costeo directo.

Los opositores a esta técnica sostienen gque los inventarios asi

valuados reflejan un costo mAs bajo que el resultante, utilizando la-

técnica del costeo tradicional.

Vamos a juzdgar esta situacidn desde el punto de vista de dos —-—

clases de personas a guienes interesa conocer los estados financieros

de una empresa: 1) los acciomistas, ¥y 2) los acreedores.

A los primeros les. intereSa principalmente el Estado de Re--—

sultados como clave para la evaluacidn de su inversién en una empre--

2, por lo que la informacidn del Balance puede serles de relativa -—-

importamcia. .
Pero,iacaso no deberia preocuparles el hecho de que la empresa-

neda en un momento dado y artificiosamente, a través de una técnica-

le costos, generar utilidades y repartir el capital del cunal ellos ~=

krticipan, entre el Estado y los trabajadores?

los acreedores a largo plazo se prec;cupan principalmente por J.a-
tapacidad del ;ieudor para producir utilidades, mas gue por los acti--
8, para asegurarse gque se paé’arén los intereses y finalmente gue se
leembolsaran los préstamos.

La importancia de los estados financieros para los acreedores -

ilargo plazo es entonces my similar a la gque los accionistas tienen

%bre los mismos.
*an

pe

Los acreedores a corto plazo, Bancos, proveedares, etc. vig
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my de cerca elA capital de trabajo de una empresa, asi como ia rela——-
¢ibn que guarda el activo circulante con los pasivos circulantes, por-—-
lo que prestan mucha atencidn a los inventarios, ya gue con frecuencia
1 dendor cuenta con las entradas procedentez de la rotacidn de inven-
arios para‘pagar sus compromisos a corto plazo.

Pero la garantia del acreedor nc se mide por el monto de 1o ——-
pstos erogados, sino ma&s bien por él efectivo que estaria disponible-—
pra pagar las deudas, después de vender los inventarios.

Naturalmente gue el ingreso por la venta no se ve afectado por -
¢l procedimiento de valuacidén de inventarios para fines de determinar-
laytilidad peribddica.

No puede, por lc tanto, pensarse que la garantia de un acreedor-
icba medirse por medio de procedimientos contables gue incrementen ei-
wsto declarado en el inventario.

Un informe sobre el valor probable de realizacidn del inventario
iene gran J‘.mpoftancia para los £ines gue persigﬁe el acreedor y debe-—
abién servir de gu:i'.a para gque la gerencia decida qué sumas débe to——
ar prestadas en forma segura.

iDonde radica entonces la importancia de tener los inventarios va
lorizados al mayor costo posible?

Por contra, el costeo directo permite la proyeccidén a un futuro-
% el rengldn de inventarios, desde el momento en gue pueden resolver-—
e cuestiones como la siguiente al considerar un balance:ciqué inver———

iidn adicional se requiere efectuar para aumentar el nivel de inventa-

ios en un 10%?
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Esto nos permite darle dinamismo a determinados renglones del -

balance, pudiendo inclusive, mediante un analisis may a fondo, clasi-

ficar también las cuentas de Balance en fijas y variables.

El Costeo Directo v el Impuesto Sobre la Renta.

En la actualidad la Sria. de Hacienda y Crédito Pablicoc ne con-—

-

sidera en todos los casos como valida la t2cnica del Costeo Directo -

para la determinacidn de la utilidad periddica. Tal situacidn, en mi

concepto, se debe principalmente al hecho de gue ni aun los mismos ——

contadores nos hemos puesito de acuerdo y reconocido las ventajas gque -~

proporciona dicha técnica.

El problema de tipo fiscal se presenta principalmente al elimi-

narse y deducdirse los costos de periodo en inventarios al momento en-—

que el Costeo Directo es adoptado, lo cual en muchos casos puede cong

tituirse en una reduccidn importante del ingreso gravable por el ejer
cicio.

Sin embargo, 1& anterior puede subsanarse de diferentes maneras,
algunas de .las cuales a continuacidn se exponen:

3) .- Adoptar el Costeo Directo al finalizar un ejercicio en donde el-

inventario final sea bajo, con el fin de reducir al minimo el im

pacto del ajuste.

b).~ Amortizar en varios afios el importe de los costos del periddo en-—
inventarios finales, pudiéndose-aprovechar en ocasiones los cré-
ditos.procedentes de los ajustes al costo esténdar.

)

¢).~ Considerar los costos del periodo en una cuenta complementaria -
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de inventarios y afectar resultados al momento de liguidarse el-

inventario final. En este caso, la situacidn seria andloga a la-

gie se presenta con un activo que en su generalidad no e= depre-
ciable como son los terrenos, cuyo costo no puede ser deducido -

sino hasta el momento en que dicho activo deja de ser propiedad-

de la empresa.

Una vez gque el problema expuesto sea resuelto, el Costec Direc—

b proveerd una continua ventaja- fiscal, sobre todo a aquellas empre-

# en constante incremento de sus inventarios.

Pero no debemos olvidar que en época de crisis las empresas se—
vt en la necesidad de ir liguidando sus inventarios, acelerindose co
pse dijo antes, la depresidn, desde el momento en gque en el Estado-
¢ Resultados aparecen tanto los costos f£ijos capitalizados como los-—

nrespondientes a un periodo determinado. Este impacto se refleja en

d ingreso global gravable disminuyendo la participacién del fisco —-

or concepto de impuestos.

Desde este punto de vista, puede considerarse gue bajo la técni

@ del costeo directo, el Estado percibiria su participacidn en las -

ilidades de una empresa de manera mis uniforme, lo gue a su vez le-—

mitiria elaborar su presupuesto de ingresos sobre bases mis sdli--
fas.

Tal situacidn es valida desde luego, en el momento en gue una -
@presa 1i®ide su inventario finai como fAcilmente puede apreciarse-—
@ el siguiente ejemplo publicado en el boletin de la National Asso——
tiation of -Accountants, traducido recien'-temente al espafiol con el ti-

twlo de "Aplicacién Actual del Costeo Directo”.
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En este ejemplo se nota cémo una empresa cuyo inventario final-
wmenta durante los cuatro primeros ejercicios reporta una utilidad -
myor a costo absor'bente que la resultante utilizando el Costeo Direc
to. Dicha diferencia al finalizar el cuarto ejercicio importa $8,000

tmo consecuencia de los costos del periode diferidos en inventarios-

tilizando el Costeo Absorbente, lo cual puede captarse en la conci-—-
liacidon al finalizar ei ejemplo.

Al liquidarse el inventario en el quinto ejercicio, la utilidad
xuulada durante el ciclo completo de formacidén y liquidacién del in
mtario, es la misma por ambos métodos.

Pero hay algo muy importante en este ejemplo que debe apuntarse:
4 costo unitario es'l;ﬁndar fijo es de $ 0.50 resultante de dividir --
150,000 de costos de periodo entre 100,000 unidades gque es el volu—-
x estdndar considerado.
iqué sucede si como volumen estandar se consideran diga-—

Pero,

X3, 200,000 unidades?

En este caso la cuqi_:a estandar de costos fijos seriél_ de $ 0.25~
@Witalizdndose por lo mismo en inventarios menor cantidad de costog-~
el periodo y apareciendo en el Estado de Resultados una partida por-
“stos no absorbidos gque diéminuiria el ingrgso gravable, pag&ndose. -
®r lo tanto, menor cantidad de impuestos.

El volumen estandar puede servir entonces no sélo como un m6du-
b generador de utilidades, lo cual anteriormente se habia anotado, -
o también como un artificio para dism:‘_.nuir- las cargas fiscales.

Esto no considero que sea una exaggraqién dado que, como ya he-



ws visto, el fijar una capacidad con la cual relacionar los costos —
del perfodo es uno de los problemas principales gue se presentan en -

un sistema de Costeo Absorbente.

Sin'embargo, no puede dejar de reconocerse que €I on negocio en
marcha dificilmente ocurre la liquidaci®fn total del inventario por lo
que la oportunidad de deducir el costo del periodo diferido se pospo-
te indefinidamente.

Por tal razén al momento de adoptarse el Costeo Directo no pue—
de desconocerse tal circm;_stancia-

Al efecto, en las empresas donde se trabaja con Costeo Directo-
se han elaborado prc_:cedimientos relativamente sencillos para determi-—
nar el monto del ajuste periddico.

El mf&s simple consiste en dividir los costos de periodo gque de—
ban capitalizarse de acuerdo con la té&cnica del Costeo Absorbente en——
tre la base escogida para el Costeo (Materia Prima, mano de obra di--
recta, costo primo, horas—-hombre, horas-miguina, unidades producidas,
ete.) . E1 cociente resultante representa la cuota gue debe aplicarse.
Eemplo:
1-:*Djl‘,tos generales

Inventarios Iniciales:

Produccidn en Proceso $ 10,000

Produccidén terminada 20, 000 $ 30,000
Produccidn terminada 100,000
Inventarios Finales

Produccidén en Proceso £ 5,000

Produccién terminada 10,000 $ 15,000

%Q de Ventas 110,000
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- Consideraciones:

En el ejemplo, las cifras mostradas corresponden al costo direc—
to de cada uno de los conceptos anotados y sSobre esta base se de

terminari la cuota de aplicacidn de costos del periocodo a los in-

ventarios finales.

Se e=std suponiendo gue la cuota se aplica a fin del ejercicio.

- En la determinacifn de 1la produccidn procesada, al considerarse-

todos los inventarios, se toma en cuentz el costo de ventas en-
lugar de la produccidn terminada.

Resolucidn

Ios costeos fijos de producecifin del ejercicio_:i.mportaron $4,750.
Los costos fijos que se determinaron para inventarios iniciales-
por § 1,400,

Bl importe de la produccidn procesada del ejercicio eg el Si-——-
‘nte:

PP = 15,000 4+ 110,000 - 30,000 = 95,000

Ia cuota de aplicacidn de costos fijos a inventarieos o factor de

rsidn se determina de la siguiente manera:

Costos FPijos del ejercicio 4, 750 = 0.05
Produccidn Procesada 95,000 "

loa costos fijos gue corresponden a los inventarios finaleg son

'‘Houientes s

| froduccidn en Proceso § $,000 X 0.05 =§ 250
| 'odyecidén terminada $10,000 X 0.05 =S 500
$ 750
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V.- Asientos contables:

Costos Fijos en Inventarios $750
(Cuenta complementaria de Inventarios

Costos Fijos de produccidn $ 750
Para incorporar en los inventarios de fin de afio los gastos fijos a--

plicables.

Costos Fijos de produccidn $ 1,400

Costos Fijos en inventarios $ 1,400
(Cta. Complementaria de Inventarios)

Para retirar del inventario los costos fijos gue se aplicaron al in--
ventario inicial.

En el ejemplo anterior el factor de conversidn se aplica al fin
del ejercicio, lo cual tiene el inconveniente de que en un momento da
do, se pierda la visidn de lo que serd la utilidad al término del mis
mo, por efecto del inventario final; por lo que es mias recomendable -
aplicarloc mes a mes.

Pero ademé&s la cuota ha sido determinada en base a la produc-—-
cién procesada y por tal razdn, se han eliminado los inventarios ini-
ciales para tal efecto. Esto puede originar serias distorgiones al a-
Plicar el factor de conversidn en el caso de gque las diferencias de -
inventarios resulten de consideracidn.

Por este motivo se ha elaborado una férmula que si toma en ———
Cuenta tanto los inventarios iniciales, como los costos f£ijos inclui-

d0os en los mismos.
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La mencionada férmula parte del supuesto de que existe cierta--
relacidén entre los costos del periodo y los costos variables, rela-—-

¢tifn que el costeo absorbente considera para derramar a cada unidad, -

lisladamente considerada, una parte de los costos fijos en funcién a-

elementos wvariables que pueden ser volumen o costo directo.

Mediante el factor de conversidén se establece esta misma rela--
¢ibn, solamente que en funcidén al volumen total y no a cada unidad -—-

pr separado.
La f6rmula para la determinacién del factor de conversidn, an--

ez mencionada, es la siguiente:

hctor de _ Costos Fijos en Invs. Iniciales + Costos Fijos Incurridos.
Incurrxidos.

fnversidn Invs.Iniciales a Costo Directo + Cgoes.Dirs.
Aplicando la f8rmula al ejemplo antes expuesto, se obtiene el -

tijniente ajuste:

1,400 + 4,750
= 0.0492

Retor de conversidn =
30,000 + 95, 000

$ 15,000 3

Iventarios finales a costeo directo
$ 738

Costos Fijos = $ 15,000 x 0.0492 =
Costos Fijos en Inventarios Iniciales
Ajuste neto $ 662
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consideraciones: ~ .

1.-)

En el numerador de la fSrmula se presenta la disponibilidad de -
costos fijos, mientras gque en el dénominador se indica la dispo-
nibilidad de costos directos a considerar para la determinacidn-—
del factor de conversidn.

Para la determinacidn de dicho factor pueden considerarse 1los —=--—
costos fijos incurridos en un mes © bien los incurridos hasta —--—-
ese mes. Por tanto deberfin considerarse los costos directos in--
curridos por el mes o acumulados segiin sea el caso. Lo anterior--
es aplicable al costo de ventas para obtener la produccidn procee
sada en casco de utilizarse el primer método expuesto.

En mi opinidn, el considerar los costos tanto del perfiodo como-

directos a una fecha para efectuar el ajuste, tiene la ventaja de 4i-

luir cualguier cambioc de consideracidn gue pudiera existir en el im—--

porte de los costos de capacidad.

Conclusiones :— Las ventajas que se derivan de la utilizacidén del Cos--

teo Directo pueden resumirse como sigue:

a) .-

b) .-

Al considerar el Costeo Directo como activo, sélo las erogacio~—-
nes gue representan un servicio futuro, se apega mas al princi---
pio conservador y al principio de réalizacién de los ingresos. -—-
En el Costeco absorbente en ocasicnes se reflejan ingresos origi-=-—
nados por la produccidn y no por la venta en si.

El Costeo Directo proporciocona la facilidad de comparar los esta=—
dos financieros de una empresa en dos momentos diferentes, al ——-

eliminarse el impacto del inventaric finmal.
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d.- El Estado de Resultados bajo Costeo Directo resulta realmente di
nidmico al mostrar en forma clara la relacidén costo-volumen-utili
dad, tan necesario conocer para dirigir la marcha de un negocio.

§).- Ademds, en un Estado de Resultados asf estructurado en combina-—-

cidén con la contabilidad de actuacidn, se logra el miximo grado-
de control, puesto gue inclusive en el mismo puede anotarse el -
nombre del responsable de una desviacidén favorable o desfavora--—
ble.

¢.~ El Costeo Directo puede proporcionar al Estado una mayor facili-
dad de planear sus ingresos puesto gue la utilidad asf determina
da es mas uniforme.

).~ Bajo el método de Costeo Directo se da el car&cter de dinfmico -

al renglén de inventarios dentro del Balance general.



CAPITULO V

TECNICAS PARA LA IDENTIFICACION Y SEPARACION DE COSTOS

FIJOS Y VARIAEBLES

Contenido:

Problemas inherentes.
Proce&imientos.
Conclusiones.

Casos practicos.
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rroblemas inherentes.

Como ya ha quedado establecido, el costeo directo es la recon-

sideracién de los elementos gque deben integrar el costo de un articu-

lo.

De acuerdo con la filosofia de esta técnica, los dGnicos costos

que deben asignarse a los inventarios son los variables, mientras gue

los fijos afectan integramente los resultados de un periodo.

Pero, ¢es facil en la practica distinguir cuales son los costos

fijos y cudales los variables?

En términos generales se ha considerado dentro de este trabajo
pe los costos fijos son agquéllos en los gue se incurre por mantener-—
ina capacidad, prev:j.sta para un X periodo. Carecen de caracter rele--
nante, por lo cual deben afectar resultados periddicamente.

Pero también se ha dicho gue la separacién de los costos en fi

jo8 ¥ variables es valida dentro de ciertos volimenes de produceidn y
& periodos determinados. No debemos olvidar gue a la larga todos los

wstos son variables.

Por otra parte, hemos visto también cdmo es posible gque un cos
0 sea fijo o variable por una decisidén administrativa que lo clasifi
Q. Ejemplos: depreciaciénv de las turbinas de un avidn. |

Lo anterior son consideraciones ﬁmnmtes que deben hacerse-—
U separar los costos.

Sin embargo, existen otros factores a considerar en dicha sepa
'widn y los cuales seridn comentados a continuacidn.

El primero de ellos es el objetiv6 que se persigue con el esta
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‘Hecimiento del costeo directo.

Al adoptar el costeo directo, generalmente se persiguen tres -

[dnalidades:
a) Plane_acién de utilidades.

b} Control.

c) Determinacidén de resultados y valuacidn de inventarios.

La separacidén de los costos en fijos y variables deberi, por -

0 tanto, abarcar las tres finalidades, aGn cuando puede existir algu

1 que prevalezca sobre las demas, de acuerdo con las politicas de la

mpresa.

Cuando el cobjetivo predominante es la planeacidn de utilidades,

odas aguellas partidas de comportamiento dAudoso tienden a semejarse-—

1 los costos variables, adoptandose una posicidn conservador: al evi-

arse correr riesgos innecesarios en la toma de decisiones.

. Es conveniente también, tratandose de la planeacidn, el consi-

lerar como costos varxables agquellos conceptos de erogaciones gue se-
witarian al desaparecer una seccidén gque puede ser un articulo, una -

inea © un territorio, etc.

8i la valuacidn de inventarios es el objetivo primordial, no -

iste mayor diferencia en las politicas para ubicar los costos, gque-
wando se trata de la planeacidn, salvo por lo referente a la preci--—

tién deseada en el segundo caso.
Cuando la meta predominante es el control, existe la tendencia
i considerar como costos periddicos los casos dudosos por ser mas ——-—

fractico su seguimiento en relacidén al tiempo gue en relacidn al volu
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men.

Sin embargo, en cada partida de costo en particularx debera de
cidirse si el control conviene ejercerlo en funcidn al tiempo o al -
volumen y en cualdguiera de los dos casos preparar los reportes para-
que éstos coincidan con tal objetivo, evitande la dificultad gue se-
presentaria al controlar sobre una base un determinado concepto cuya
informacidén viene preparada sobre una base diferente.

Otro de los puntos a considerar serid la prec:"Lsién deseada en-
la separacidén de los costos fijos y variables, lo cual esta intimamen
te ligado al objetivo gque se persigue.

La imprecisidn en dicha separacidn puede traer serias conse——

cuencias en la planeacidén de utilidades, mientras que puede ser rela

tiva en la valuacidn de los inventarios, por ejemplo. En este dltimo
caso habra gue considerar la velocidad en la rotacién_de los mismos,
dado gque la precisidén en la separacién de los costos fijos y varia—-
bles tendrd una importancia directamente proporcional al monto de la
partida sujeta a estudio e inversamente proporcional al -indice de ro
tacién de inventarios.

Una empresa con menor indice de rotacién de inventarios se ve
rd mids afectada en caso de no existir una adecuada separacidén de cos
tos para tal fin.

Técnicas.

Las irregulares variaciones de las erogaciones en relacidn al

volumen, constituyen el problema principal en la separacidén de los -~

costos fijos y variabkles.
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Sin embargo, se han elaborado técnicas gque tiendem a lograr --
naidantificécién de los mismos con un grédo razonable de seguridad.
La informacidén histérica suficiente y convenientemente-detallg
2 proporciona la base para la observacidn directa del comportamiento

e las diferentes partidas de erogaciones, lo cual constituye la téc-

ica mAs simple de separacién, pere en mi concepto la mis importante,

jla cual debe usarse en combinacidn con otras técnicas gque estudiare

ws posteriormente.

La observacidn mencionada debe hacerse en forma combinada con-—
‘dcatélogo de cuentas para juzgar precisamente el comportamientoc gue
iis diferentes partidas han tenide en el pasado.

Al aplicarse este método de an&lisis debe considerarse lo si——
piente:

.- Debe tenerse un profundo conocimiento de las politicas de la em-
Presa en cuantoc se refiere a los objetivos predominantes para la
separacidn.

.~ Deben conocerse a fondo las operaciocnes de la Compafiia para rela
cionar las diferentes erogaciones con las operaciones en si, va-
gqiie en dltima instancia el carécter directo o peridédico de una -
erogacidén dependera del objetivo gue g2e persiga al autorizarla.

l.~ Debera buscarse el mayor grado de andlisis posible en las parti-
das sujetas a investigacién.

.- No bastari cbservar Gnicamente el rubro de una sub-cuenta, sino-—
que debera hacerée un analisis individual de cada concepto en —-—

distintos departaméntos, pues un mismo rengldén de costos puede -
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tener caracter f£fijo en un centro de costos y considerarse varia

ble en otro.
¢).- Babrd que identificar las variaciones originadas por cambios in
dependientes del volumen, es decir, no considerar los cambios -
en las erogaciones que de todas formas se hubieran presentado -
aan cuando el volumen de actividad- no hubiera cambiado.Por ejem
plo, pueden presentarse cambios en los sistemas de produccidn, -~
en la magquinaria, en el costo de los materiales, en las cuotas—
de mano de obra, en los despefdiciés; en las eficiencias, etc.-—
que podrian ignorarse al juzgar una erogacidn.

Una vez que se tenga la clasificacidn de los costos en fijos—
jvariables debera acoplarse al catalogo de cuentas para gque recoja-

la informacidén ya debidamente clasificada.

La observacidn directa como se_dijo anteriormente debe combi-—-
‘irse con otras técnicas da:séparacién, pPrincipalmente en aguellas -
artidas de dudosa identificacidn, como en el caso de loas costos se-~
ivariables, los cuales comparten caracteristicas de fijos y varia-——
bles .

En relacidn a este tipo de ercgaciones expondré algunas técni
@8 gque se utilizan en la ruptura de sus componentes fijos vy varia--
bles tomando como ejemplo los datos histéricés sobra el concepto dé-
‘antenimiento” por el afio de 1968 (Cédula No. 1).

L~ grafica de dispersidn.- {(Grafica No. 1) Es un método estadistico

que consiste en localizar en un juego de coordenadas las cifras-

de los costos incurridos a diferentes niveles de actividad. %og
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teriormenfe se traxa una linea racta gue al mismo tiempo que una
el mayor nﬁnero posible de -puntos, deje a cada lado de dicha rec
ta igual numero de ellos. En el .nivel en gue la recta obtenida -
llega aI eje de las Y, se traza una linea recta horizontal que -
identifica el monto de los costos fijoas. Es un sistema gque care
ce de suficiente exactitud, puesto gque pricticamente se hace a -
vjo". Es recomendable como un método practico para partidas po

o significativas que no tengan un amplio grado de dispersidn -

en niveles cexrcanos.

‘Miximos y Minimos.- (Cédula No. 2) Es una técnica de lo mas sen-

tillo; cuyo nombre es debido precisamente a gue el factor de va-

riabilidad se determina comparando los datos tanto en volumen, -

como en costo del nivel mas alto con el més bajo de actividad., -
la desventaja de este método estriba en gue cuando existe un ran

go importante entre los extremos tomados como base, puede caerse

en errores de consideracidn.

Promedios alto y bajo,— (Cédula No. 3) Es un procedimiento simi

lar al anterior, s8lo gque agui se utilizan los promedios de los-
puntos altos y bajos en lugar de trabajarse con dos extremos, --—
itenuandose con ello los peligros de error por efecto de una o -
Bds cifras desproporcionadas notablemente.

¥inimos cuadrados.~ (Cédula No. 4) Método estadistico que parte—

de la ecuacidén de la recta,por medio del cual se pretende buscar
la tendencia de una serie de cifras relacionadas y que produce -

resultados bastante satisfactorios para estos fines.
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5,- Desviaciones Estiandar.- (Cédula No. 5) Procedimiento basado en mi

nimos cuadrados en el cual se obtienen resultados iguales gue en-
el anterior, s6lo que en forma mis simple.

tonclusiones.

l.- Para efectuar una conveniente identificacidn de los Costos Direc-
tos y de los Costos de Periodo, debé tomarse en cuenta:
a) Los objetivos de la informacidén basada en el costeo directo.
b) La justificacidn de las erogaciones.
c) Las politicas de la empresa respecto a control.
d) La experiencia previa.
e) Las necesidades, posibilidades y conveniencia de la exactitud.
1.~ Existen técnicas que, utilizadas en forma combinada, permiten una
satisfactoria separacidén de los Costos Directos y de los Periddi-
cos.
13- En todos los casos deberan aplicarse los métodos méas simples para
evitar que los beneficios del Costeo Directo se vean agpacados por

una innecesaria complejidad en la mecanica.
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Cédulg 1
WPTURA DE SEMIVARIABLES EN SUS_COMPONENTES FIJOS Y VARIABLES.

Ejemplo basado en el concepto  "Mantenimientc”

HORAS EROGACION

MES _ MAQUINA TOTAL.
Enero 100 $ 4,000
Febrero 200 4,500
Marzo 300 | 6,000
Abril 400 6,700
Mayo _ 500 8,000
Junio 500 8, 000
Jui io 400 6,700
Agosto 400 6,700
Septiembre 300 6, 000
Octubre 200 4,500
Noviembre 200 4,500

JDiciembre 100 4,000
—'i‘otales 3,600 $69, 600
=== S —

Promedios Mensuales 300 $ 5,800



RUPTURA CON BASE EN MAXTMOS ¥ MINIMOS.
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Datos Historicos 1968,

Nivel Maximo (Junio)
Nivel Minimo (Enero)

Diferencias

Coeficiente de Variabilidad

Ruptura al Nivel Maximo

Costo Total

Menos =

Costos Variables
(500 x 10.00)

Costos Fijos

Ruptura al Nivel Minimo

Costo Total

Menos :

Costos Variables
{100 x 10.00)

Costos Fijos

Varigbilidad General: 69,600 ~ 12 (3,000)

3,600

IMPORTE
8,000
4,000
4,000
4,000 _

400
$
$
$
$

9.33333

10.00

Cédula 2

HORAS MAQ.
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Cédula 3
RUTUPURA CON BASE EN PROMEDIOS ALTO ¥ BAJO.

Datos Histdricos 1968,

t Meses Altos

6 Meses Bajos

MES IMPORTE HS. MAQ. MES IMPORTE HS .MAQ .
abril $ 6,700 400 - Enero $ 4,000 100
Mayo 8, 000 500 Febrero 4,500 200
Junio 8, 000 500 Marzo 6,000 300
Julio 6,700 400 Septiembre 6,000 300
Agosto 6,700 400 Octubre 4,500 200
Sumas:— $36,100 2,200 Noviembre 4,500 200
S e Diciembre 4,000 100
Sumas:— $33,500 1,400
PROMEDIOS $ 7,220 440 $ 4,785.71 200
IMPORTE HORAS MAQ.
Promedio Aalto $7,220.00 440
Promedio RBajo 4,785.71 200
Diferencias $2,434.29 240
Coeficiente de Variabili
dad. 2,434.29 _ 15.142875
200

Ruptura al Promedio Alto:
Costos Totales
Menos: Costos Variables

$7,220.00

(440 x 10.142875) 4,462.86
Costos Fijos $2,757.14

Ruptura al Promedio Baijo:
Costos Totales $4,785.71

Menos: Costos Variables
(200 x 12.17145)

Costos Fijos

Variagbilidad General:

2,028.57

$2,757.14

69,600 — 12 (2,757.14) _

3, 600

10.14286
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Cédula 4

( Hoja 1)
RUPTURA CON BASE EN MINIMOS CUADRADOS PUROS.
Datos HistSricos 1968,
X Y
MES (Horas) (Importes) Xy x2
inero 100 4,000 400, OO0 10,000
brero 200 4,500 900, 000 40, 000
arzo 300 6, 000 1,800,000 90, 000
bril 400 6 ,700 2.680,000 160,000
fayo 500 8, 000 4 . 000,000 250,000
rnio 500 8,000 4 . 000, 000 250,000
hlio 400 6,700 2.680, 000 160,000
gosto 400 6,700 2.680, 000 160,000
iptiembre 300 6,000 1.800,000 90, 000
itubre 200 4,500 SO0, 000 40, 000
kviembre 200 4,500 SO0, 000 40, 000
Helembre 100 4,000 400, 000 10,000
SUMAS 3,600 69,600 23.140,000 1.300,000

hmula de la Linea Recta:

aciones Simultaneas:

1 ¢y

2 $xy

na + bix

aix + béx2

“bolos : X = Horas MAaguina

Y = Costo Total

n = Namero de periodos
a = Porcidn Fija
b = Coeficiente de Variabilidad

R ESOIL UC T O N,

;“Aplicando Valores:

1 69, 600 12 a +

3.600 b

|

23.140, 00O = 3,600 a + 1.300,000 b
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Cédula 4
(Hoja 2)

II.- Ecuaciones Simulténeas:

1 69,600 = 12 a + 3,600 b

2 23.140,000 = 3,600 a + 1.300,000 b

1II.- Igualande el valor de "g" para eliminarla:z

1l 20.880,000 = 3,600 a + 1.080,000 b (Se multiplica por 300)

2 23.140,000 = 3,600 a + 1.300,000 F (Se multiplica por 1)

IV.- Restando la Ecuacibén 1 de la Ecuacidn 2

2.260,000 = 220,000 b

b = 2:260,000

;s b = 10.272727
220,000

V.- Substituyendo el Valor de "b" en la BEcuacidn 1

69,600 = 12 a + 3,600 x 10,272727

69,600 = 12 a +36,981 .82
69,600 - 36,981.82 _

a = 12 s a = 2,718.18
ViI.- Resultados Finales.
a.- Porcidn Fija 2,718.18

b —-

b.—- Coeficiente de Variabilidad 10.272727

—
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cédula 5

RUPTURA CON BASE EN DESVIACIONES ESTANDARﬁ ¥ MINTMOS CUADRADOS. DATOS

HISTORICOS 1968.

MES X Y _xy x2
Enero 200 1,800 360, 000 40, 000
Febrero loo 1,300 130,000 10,000
Marzo - 200 - - - O -
Abril 100 Q900 90, 000 10,060
Mayo 200 2,200 440,000 40, 000
Junio 200 2. 200 440, 000 40, 000
Julio 100 900 90, 000 10,000
Agosto 100 200 90, 000 10,000
Septiembre - 200 -0 - -0 -
Octubre 100 1,300 130,000 10,000
Noviembre 100 1,300 130,000 10,000
Diciembre 200 1,800 360,000 40,000

Sumas.... —o— - o - 2.260,000 220,000

=== b ——— b e - — .

X = Diferencia algebraica al promedio de horas ma
quina (300)

Y = Diferencia algebraica al promedio de costo to
tal (5.800).

C.V. = Coeficiente de Variabilidad

. 1.—- FOérmula:

c.v. =85
$x
ITI.- Resolucidn:
C.v. = 2:260,000 . o y. = 10.272727
220,000 )

III.~- RESULTADO FINAL:

Promedio de costo total mensual $.50800-00

Menos: .
Costos Variables

. (300 x 10.272727) 3,081.82
Costos Fijos. $ 2,718.18




latos de 1a Ruptura:
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RUPTURA GASTOS DE MANTENIMIENTO

Datos Histdricos 1968

Base: Minimos Cuadrados

cé€dula 6

Coeficiente de Variadbilidad 10.272727
Costos Fijos Mensuales. 2,718.18
HORAS COSTOS COSTOS COSTOS DIFERENCIAS
MES MAQUINA VARIARBLES FIJOS. TOTALES. CON REALES.
linexo lo0 1,027.27 2,718.18 3,745.45 (254.55)
febrero 200 2,054.54 2,718.18 4,772.72 272.72
Yarzo 300 3,081.81 2,718.18 5,799.99 (200.01)
bril 400 4,109.11 2,718.18 6,827.29 127.29
fayo 500 5,136.36 2,718.18 7,854.54 (145 .46)
i _
uinio 500 5,136.36 2,718.18 7.854.54 (145.486)
llio 400 4,109.11 2,718.18 6,827.29 127.29
igosto 400 4,109 11 2,718.18 6,827.29 127.29
feptiembre 300 3,081.82 2,718.18 5, 800.00 (200.00)
ktubre 200 2,054.54 2,718.18 4,772.72 272,72
foviembre 200 2,054 .54 2.718.18 4,772.72 272.72
lciembre 100 1,027.27 2,718.18 3,745.45 (254 .55)
ktales : 3,600 36,981.84 32,618.16 69,600.00 - o -

e . st oo

=t
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CAPITULO VI

PLANEACION DE INVERSIONES EN ACTIVO FIJO.

ontenido:

Problemas inherentes a la seleccidén de provectos.
Importancia de las "erogaciones en efectivo™.

Métodos para juzgar la razonabilidad de inversiones en Activos
Fijos.~- Plazo de recuperacidén.- Efectivo descontado.

Conceptos fundamentales que intervienen en la seleccidn de pro
yectos.—~ Generalidades.

Resolueidén del problema.

Ventajas del método de Efectivo Descontado sobre el método de-
plazo de Recuperacidn. -

Otras consideraciones.

Conclusiones.
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La direccidn de una empresa se encuentra constantemente ante -
problema de estudiar las. peticiones de adquisicién de activos fi~-
6 que le son formuladas. Dicho problemé\ se presenta debidoc princi--
xmente a que en la mayoria de los casos los desembolsos son de cég-
sidelracién y se tiene enfrente el elemento restrictivo gue es el dine
L

Por tal razdn trata siempre de encontrar un comin denominador-
g¢ le permita hacer comparaciones para juzgar los proyectos y deci--
ir sobre las inversiones mis convenientes.

Este tipo de decisiones es a todas luces complejo fundamental-
tte por el hecho de que sus repercusiones afectaran varios ejerci--
dos,

Sin embargo, se han elaborado métodos que orientan a la Direc-
#n, razonablemente en la toma de esta clase de decisiones y los cua

s serin estudiados en este capitulo; s6lo gque a manera de introduc-

¥n juzgo cdnveniente hacer las siguientes consideraciones:

En el Capitulo II guedd establecida la importancia que en la -
% de decisiones tienen las erogaciones en efectivo (-out of pocket-
Penses). Este aspecto es basico también__ en la planeacidn de inver-
lmes en Activo Fijo. Ademfs debe pensarse que si los fondos inverti
% estin congelados hasta que gradualmente puedan convertirse en di-
Ky a través de la operacidén productiva, pensemos en una maguina, es

Wico esperar un rendimiento satisfactorio sobre dicha inversidén. En

flacién a este dltimo aspecto, aparece el término de Valor Actual,--

®¥no es sino el valor presente de un ingreso gue espera recibirse -
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el futuro descontado a una determinada tasa de interés.

Asimismo es importante anotar que la conveniencia de una inver
in debe ser juzgada no sélo por el ingreso que va a producir, sino-
mién por la reduccidn futura de los costos gque puede traer consigo.

En este segundo punto debe tenerse presente que la informacidn
're proporciona la contabilidad puede ocasionar decisiones egquivoca--

gs, tal y como puede captarse facilmente en los siguientes ejemplos.
- Se piensa substituir una maguina (X) por otra (¥) y se cuenta -—-—

log siguientes datos:

Miquina X Maguina Y
“:sto original $ 1L.000,000 ° § 1.100,000
da probable 10 afios 10 afios
L)reciacién anual $ 100,000 $ 110,000

Costo Anual de Operacidn de las Maguinas

Maguina X Maguina ¥y

W de Obra Directa $ 200,000 $ 106,000
0 de Obra Indirecta 50, Q00 * 60, 000
¥reciacidn 100, 000 110,000
hos costos 113,000 129,000
Sumas :— 5 463,000 $ 399,000

La mi&guina X tiene seis afios de servicio. La miaguina ¥ por ss:r:-
s eficiente requiere la mitad de la gente que X para ser operada,aln
0 necesita mayor supervisidn. |
Las éos magquinas producen las miasmas unidades.

El valor en libros de X es de $ 400,000
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Ante la situacidn mostrada en las relaciones de costos anteriores
ligico esperar que el gerente de produccidn piense que la miguina-
sbe sexr adquirida dado que le disminuirid sus costos en $64,000.

Pero, ¢ha considerado dicha persona todos los elementos necesa
.para inclinarse por la adquisicién de la nueva maquina? Por ejem

iqué erogacidn en efectivo va a ocasionar la adguisicidn de la -
#a maguina? ¢En cudnto recibira el vendedor la migquina usada?

Supongamos que la toma en $160,000 y se acepta- la operacidn.

En estas ébndiciones la pérdida es de $240,000 y se registra -
tablemente hasta que la méquina se vende,

La erogacidn en efectivo que la adguisicidén de la nueva maqui-

va a originar es la siguiente:

Costo de la nueva maguina $ 1,100,000
%m Precio de la maguina usada 160, 000
Erogacidén en efectivo S 240, 000

iCuil seria el ahorro en efectivo en los ejercicios siguien—--

3!

En mano de obra directa $ 100, 000
WS 2

Aumento en Mano de Obra Indirecta $10,000

Aumento en otros costos 16,000 $ 26,000

Ahorro en efectivo por afio $ 74,000

Ahorro en efectivo por 10O afios $ 740, 000

La depreciacién no se considera puesto que no es una erogacidn-

tfectivo.



134

No se tienen los $940,000 para hacer la inversidn y debe conse
rﬁaun préstamo bancario al 11% anual, siendo los intereses de ——-

13,400 anuales.

iConviene la operacién? No, puesto gue el ahorro en efectivo-

rafio es de $74,000.

El ahorro de $64,000 que refleja la contabilidad es consecuen-
rde la pérdida de $240,000 gue no se ha registrado.

Actualmente las decisiones en las empresas se juzgan a través-
.impacto gue producen las erogaciones en efectivo.

Si en el ejemplo se cénsidera el valor actual de los $740,000-
wlgquier tasa de interés, serd inferior a los $940,000 que deben -
fertirse en este momento por lo gue la inversidn no es recomendable.
~ Una empresa tiene un camidn en servicio gue comprd en 1964 con -

un costo original de $£50,000. Se deprecid en 5 afios conforme al

Impuesto sobre la Renta. La situacidén en 1970 serd la siguiente:
Costo Original $ 50,000
Depreciacién Acumwulada

50,000

Valor en Libros al 31/XII/69 ~- 0o -

Se tiene la oportunidad de adguirix un camidén modelo 1970 con—-
Alor de $70,000. El1 camidn modelo 1964 lo aceptan en $20,000.

El desembolso en efectivo seria el siguiente:

x del camidn 1970 $ 70,000
tio de Venta del camidén mod.l964 20,000
Desembolso en efectivo $ 50,000

Los costos estimados de operacidén de los dos camiones para 1970
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sgon los siguientes:

Camidn 1964 Camidn 1970.
sueldo Anual del choferxr s 18,000 $ 18,060
quraciongsAestimadas‘ 10,000 2,000
Gasolina y.aceite 12,000 10,000
Pepreciacidn - o = 14,000
$_40,000 $ 44,000

El jefe del departamento de reparto posiblemente pensari en --
uedarse con el camidn mod. 1964, dado que los costos de su departa--
rento disminuirfian en $4,000 anuales.

Sin embargo, considerando las erogaciones én efectivo, el man-
tenimiento del camiég Mod. 1964 nos resultaria mas elevado en $10,000
(8,000 mAs en reparaciones y $2,000 en gasolina y aceite).

Si se solicita dinero al banco al 1ll% anual, los intereses se-
rdn de $5,500 que al restarse de 1os‘$10,000 de ahorro en efectivo --
proporcionan un neto-de $4,500. Si los §$50,000 se sacan de caja, la-
inversidén seria recuperada en 5 afios ($50,000 de inversidén<+5$10,000 de .-
shorros anuales) por lo cual puede convenir hacer la inversidn.

La informacidn contable nos muestra sin embargo, que es incon-
veniente la operacion y la diferencia estriba en la depreciacidén que-
no es.una erogacién en efectivo.

¥etodos para juzgar la conveniencia de efectuar inversiones en Acti--—

vos Fijos.

En los ejemplos anteriores mencioné dos formas de juzgar la con

veniencia de adguirir un Activo Fijo:; la primera referente al tiempo-
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n gque se recupera la inversidn: la segunda al valor actual de los in
resos © en su defecto de la reduccidn de costos Que se espera obte--
wr en un futuro.

Scbre el particular existen diversas teorias para efectuar di-
dos cdlculog, siendo las de ma@s uso las siguientes:
).- Teoria del Pay Out o plazo de recu:peracién.
¥.- Teoria del Rendimiento sobre la Inversidn promedio.
j.- Discounted Cash Flow Method o efectiveo descontado.

El siguiente ejemploc puede servir de base al desarrollo de los
¥todos anotados.

Estudio de un proyecto:
wversidn requerida $ 200, 000

entas anuales estimadas originadas

»r el proyecto. 120, 000
bsto Variable del provecto 60, 000
wracidén del proyecto 5 afios
isa de rendimiento deseada 20%

De los datos del ejemplo se desprenden 4 cifras que deben ser -
stimadas al hacer los calculeos para llegar a una decisidn (pensemos ~
 momento en la substitucidén de una maquina por otra):

).- Inversidn.— Los costos de inversidn son esencialmente costos en -
los que se incurre una sola vez durante la vida del proyecto. Los cos
tos relevantes de la inversidn son costos diferenciales Y se consids_
ra dentro de los mismos: el costo del activo en si mismo, los costos -

de transporte, de embarque, de instalacidn, entrenamiento de operado
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res ¥ todos los relativos al proyecto atn cuando alcunos de ellos

no se capitalicen desde el punto de wvista contable.

Si la compra del nuevo equipo hace posible la venta del equipo —--
existente lo gque se obtenga de éste puede reducir la cantidad de-

la inversidn. En todos los casos la cifra gue se compara es el de

sembolso en efectivo.

?) .~Ganancias.- El problema de la reposicidn del eguipo se presenta -

cuande una nueva maguina se propone en substitucidn de otra que -

no ha llegado al términc de su vida fisica. En caso contrario el-

reemplazo debe efectuarse forzosamente. La maguina existente tie-

ne cierto grupo de costos por mano de obra, materiales, fuerza.re

paraciones, mantenimiento y otros costos asociados con su opera--
cidén en el futuro. Si el proyecto de la nueva maquina tiende a re

ducir costos, habrid un grupo de costos diferentes asociades con -

su funcionamiento. La diferencia entre esos grupos de costos se -

computa sobre una base anual para determinar un rendimiento sobre

la inversién.

Si el nuevo eguipo aumenta la capacidad de produccidén y los arti-

culos pueden ser vendidos, existird una utilidad proveniente del-

4

proyvecto constituida por la diferencia entre los ingresos y los -

costos imputables al mismo.

La depreciacidén del equipo propuesto nn es un costo relevante,

puesto gque las tablas del valor actual automaticamente proveen pz

ra la recuperacién de la miquina en si misma, y si se incluye unsa

depreciacidén, ésta producirid el efecto de tomar en cuenta dos ve-
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ces la recuperacién. La depreciacidén sobre el equipo existente -
tampoco es relevante puesto que es producto de decisiones ante--
riocres que en nada se relacionan con el futuro.

La depreciacidén de las nuevas adquisiciones sdlo se toma en cuen
ta, como se verd mas adelante, para determinar la contribucidn -
marginal del provecto.

En un problema de reemplazos de activo fijo no es usual conside-—
rar los intereses en los cilculos respectivos, puesto que ording
riamente se busca una tasa de rendimiento general sin pensar si-
los fondos que se requieren para la inversidn son prestados (lo-

gque origina intereses) o provienen de los accionistas (loc que -

no origina intereses).

Vida econdmica - Existen cuando menos tres maneras para definir-
la vida de una maguina: a' su vida fisica; ) su vida tecnoldgi-
ca; ¢) su vida de venta del producto.

La vida econdmica, que es la vida gue tiene importancia para el-
problema en estudio, es la mis corta de las tres indicadas en la
clasificacidn. Nunca podra éstimarse con exactitud, pero es de -
gran trascendencia considerarla cen cuidado, a efecto de llegar-—
al mejor Jjuicio posible al respecto.

La tasa de rendimiento gque se requiere.; En la generalidad dg -
los casos es fijada en forma subjetiva. La administracién de --—
una empresa sabe gue puede encontrarse una cantidad de oportuni-
dades de inversidén con un determinado rendimiento, el cual se con

vierte en el minimo establecido bajo el cual no se haran inver--
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siones de riesgos comparablesg,.

Si se considera gue el rendimiento actual sobre la inversidn to

tal es satisfactorioc, puede ser el indice para juzgar la conve-

niencia de invertir en determinados proyectos.

tesolucidn del problema:

Inversidn reguerida S 200,000

tentas anuales . 120,000
losto Variable (Incluye depreciacién)

60, 000
Contribucidn Marginal del proyecto S 60,000
lenos s

50% ISR y Participacién de los trabajadores

30,000
ltilidad después de impuesto y participacién $ 30,000
is 2 '
Depreciacidn anual 40,000
Utilidad anual

$ 70,000

Uno de los métodos para juzgar la conveniencia de una inver—--—-

sibn que mas entienden los empresarios es: ¢En cuanto tiempo recupero

Bl inversidn?y el cual se conoce como Pay Out o plazo de recuperacidn.

(onsiste en determinar el tiempo en gue una inversidn se recuperaria o

se pagara con los ingresos si las estimaciones llegan a ser correctas.
g g

Es una forma rapida aungue burda de valuar inversiones. Si el plazo -
le recuperacidn es igual o ligeramente menor que la vida estimada del
moygcto, la proposicidn es obviamente mala; en caso contrario, es de
tir cuando el plazo de recuperacidn es considerablemente menor gue la
vida estimada,

el proyecto se vuelve atractivo,.

Para determinar el periodo de recuperacidén, se divide la invexr

$16n total entre la utilidad anual del proyecto. Se supone, desde luc

go, gque la utilidad serd constante y uniforme durante cincoc afics.
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Inversidn $200, 000
= 2.85 afio
Utilidad Anual s 70,000 S
.. 70, 000
£ £ 70,000 _ 3¢,
Rendimiento Anual = S200.000 %

Existe un criterio gque difiere del anterior en cuanto a la ci-
fra que debe tomarse en cuenta como inversidn, para determinar el ren
{imiento. Quienes lo sustentan, afirmén gue el activo no requiere de
la inversidn permanente de la suma desembolsada originalmente. LOS ~=
fondos se recuperan gradualmente por efecto de la depreciacidn a medi
da que se realizan las ganancias. Por tal razdén la inversidn tiene -
umt valor decreciente gque va desde su valor original hasta cero, de-—-
biédndose tomar por lo tanto la mitad de dicho valor, o 1lo que es lo -

mesmo: Valor Original — O
2

Este método es conocido como Rendimiemrto sobre la inversidén —-—
promedio. De acuerdo con este procedimiento, léﬁicamente se duplica -
la tasa de rendimiento en relacién al Pay Out, como se aprecia a con-
tipuacidén.

Utilidad Anual 70,000, _ 70
Inversidn $100, 00

El tercer método anotado es el Discounted Cash Flow Method ——-
{Método de Efectivo Descontado)., el cual se basa en el rendimiento de
la inversidn scobre bases decrecientes, pues admite gque cada ingre;o -
narginal incluye una porcidén de utilidad y otra de recuperacidn de la
inversidn, Este procedimiento est3 en relacidén con el valor actual -
de los rendimientos futuros y admite gue el dinero ganado en los pri-

neros periodos es mas valioso gQue el ganado en los Ultimos, toda vez-
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¢ las ganancias generan nuevos ingresos después de haber sido crea-

5,

Para su calculo, como dije antes, debe tenerse en cuenta el va

¥ actual de lo= ingresos ¢ ghorros en su caso, iluaputables al proyec

) descontados a una tasa de interés, utilizandose al efecto las ta-

las insertadas al final de este trabajo.

Existen dos formas bajo este método, para el calculo del rendi

iento sobre la inversidén. El1 primero consiste en:

].- Situarse en la columna de afios de vida Util correspondiente, uti

lizando la tabla B (Valor actual de $51.00 a recibirse cada afio -

durante N afios).

1.~ Dentro de dicha columna buscar la cifra mas cercana al nimerc de

afios de recuperacidn.

.- Localizada la cifra, en la misma columna y en la parte superior,

aparece el porciento de rendimiento sobre la jinversidn.

Este procedimiento es susceptible de ser utilizado cuando la -

tilidad del proyecto es uniforme y constante al través de la vida -

lel mismo, como en el ejemplo citado anteriormente.

De no prevalecer esta situacidn, es decir, cuando la recupera-

T

tién no es uniforme a partir del primer afio, habrid gue efectuar esti-

laciones sucesivas, utilizando la tabla A (Valor actual de $1.00)hag-

ta encontrar el valor actual que, descontado a una determinada tasa

e interés, se asemeje maés al importe de la inversidn.
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Resolucidng
Inversidn $200, 000
Vida atil 5 afios
Rendimiento anual $ 70,000
Afios de recuperacidn = 2200.000 _

¥ s 70,000 . 2-83%7

En la columna de cinco afics, tabla B,

se busca la cifra mas

grcana a 2.857 y resulta ser 2.864 gue corresponde a la tasa del 22%.

Lo anterior puede comprobarse utilizando los valores gque mueg-—

va la tabla A como a continuacidn se muestra.

Afio Efectivo Valor Actual al 22%.
(salida) de $1.00 De total.
.Entrada. Entrada.
O {200, 000) 1.000 (200, 000
1 70,000 0.820 57,400
2 70,000 0.672 47, 040
3 70,000 0.551 38,570
4 70,000 0.451 31,570
5 70, 000 0.370 25,900
Valor Actual de Entradas 200,480
Valor aActual Neto - 480

El valor actual de entradas a la tasa del 22% es todo lo equi-

parable posible al monto de la inversidn, por lo que dicha tasa debe-

considerarse el rendimiento del proyecto.

En ocasiocnes sucede gque la vida de los proyectos sujetos a con

sideracidn no son iguales, las utilidades no son uniformes o bien al-

Junos proyectos empezaran a redituar "N" afios después de haberse efec
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amado la inversidn. En base a estas consideraciones puede juzgarse las

-entajas del Discounted Cash Flow Method en relacidédn al Pay Out Ejem-

Wlos
Seleccidn de Proyectos para Toma de Decisiones
P ROYECTOS .
A B c
nversidn {100, 000) {100, 000) (50,000)
Afio Ut ilidad E s timada
1 70, 000 20,000 -
2 70,000 20,000
3 70,000 10,000
4 70,000 10, 000
5 70,000 10,000
6 100, 000
7 100,000
8 100,000
9 100,000
1o
tecuperacidén total 350,000 400, 000 70,000
fendimiento sobre
la inversidn-Méto
o: Discounted Cash
Flow 22% 20% 14%
Pay Out (Plazo de
Recuperacidn) 2.85 afios 6 afios 3 afios

La seleccidn de los proyectos de conformidad con el método em-—

sleado se haria en la siguiente forma:
PROYECTOQO 8§

Método A B_ <
Discounted Cash Flow lo. 20. 3o0.
Pay Back . X'o 3o. 20.

El proyecto B dejard buenas utilidades, sin embargo empieza a-
tedituar a partir del sexto afio, mientras gue en el C las utilidadesg-

son buenas en los dos primercs afios, empezando a decrecer a partir --
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jel tercero.

Tales situaciones no son captadas por el método del Pay Out. —-—
¢l cual no considera las diferentes vidas de los proyectos, pudiéndo-
¢ caer en el peligro de concluir gue mientras mas corto sea el plazo
le recuperacidén, el proyecto es mejor; no obstante, umn proyecto con -
in plazo de recuperacidn largo puede ser mejor si es susceptible de -
producir ingresos por mayor tiempo.

La teoria del rendimiento sobre la inversidn promedio, a pesar
le gque ya admite un valor decreciente de la inversidn, no puede consi
lerarse gque la base sea el 50% de la inversidn original, ademas de gue
tampoco permite evaluaciones de proyectos alternativos, pues no toma-—
en cuenta el flujo de. efectivo.

ftras Consideraciones:

3).— En los ejemplos anteriores, no fué tomado en cuenta un posible -

valor de salvamento o de rescate para la maguina propuesta al --
fin de su vida UGtil. En una gran mayoria de casos el valor resi
dual puede estimarse tan pequefic ¥y estda tan lejos del futuro,gue
no tiene efacto significativo en la decisidn. Mas ain, cualquier
valor que se logre puede verse disminuido por los costos de remo
¢idn vy desmantelami=nto.
Si el valor de salvamento al final de la vida del provecto eg ——
significativo, uﬁa vez deducidos los gastos de remocidn, puede -
considerarse como parte del calculo de la inversidn para lc cual
generalmente se utiliza la tasa de rendimiento reguerida.

b) .~ Inversiones en Capital de trabajo.- Una inversidn es comprometer
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o destinar fondos a cualguier tipo de activo. No obstante que -
en los ejemplos anteriores se habld de la adquisicidn de una ma-
guina, los terrenos, al efecto, lo.pismo gue otros activds circu
lantes constituyen también una inversidn.

Si una nueva maguina se destina a la produccidén de un articulo -
se requiere mas inversidn en Inventarios, en cuentas por cobrar,
etc., en sintesis mis capital de trabajo. E1l incremento neto --
del capital de trabajo es una inversidn como lo es el mismo equi
ro. aungue de naturaleza mas liquida. Frecuentemente es-razongf
ble suponer gue el valor neto de las inversiones en partidas de-
capital de trabajo es aproximadamente por la misma cantidad gue-
la inversidn, esto es, al fin dé la vida del proyecto podran 1li-
guidarse al costo. El valor actual de estos valores netos o re-
siduales deberi ser deducido de la inversidn. En el caso del te-
rreno, al fenecer el proyecto, el mismo nos sirve para otro pro-
vecto por lo cual debe darsele el tratamiento expuesto en el pun
to a).

Inversiones diferidas.- En ocasiones la inversidn gue reguiere -

un proyecto no se hace en el primer afio, sino que se efectla pau

-latinamente. La construccidn de una planta nueva puede requerir-

desembolsos durante varios afios o puede significar la construc—-—

cidén de una planta ahora y otra determinado numero de afios deg-—-
-

pues.

Para hacer los calculos del rendimiento sobre la inversidn, estas

inversiones deben traerse a un punto comin de tiempo, y esto se-
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logra nmediante la aplicacidén de factores de descuento a las can-
tidades de que se trate. En general el factor apropiado esta li-
gado con la incertidumbre de que la inversidn sea hecha; mientras
mas pequefia sea la incertidumbre, la tasa de descuento sera mas-
baja. En estas condiciones si la inversidn es sumamente defini-
‘da, la tasa puede ser equivalente a la tasa de interés sobre ti-
tulos de renta fija. Si las inversiones futuras se hacen sdélo si
las utilidades se realizan, entonces la tasa pueée ser la de ren
dimiento regquerida.

onclusiones s

l).— Toda decisidén en los negocios debe estar determinada por dos he-
chos vitales: el futuro aumento de las utilidades y el futuro au
mento de.la inversién. Por tanto debe siempre recapacitarse so--
bre la informacién que se desprende de la contabilidad al selec-
cionar alternativas para la adguisicidn de activos fijos.

?).- Al hablar de la planeacidn de inversiones en activo fijo no debe
pensarse sélo en la substitucidén de una maguina por otra, adn --
cuando fué el Gnico enfoque dado en los ejemplos expuestos, sino
también ent:

a) Ampliaciones.-:Compraremos o construiremos una nueva fabrica?

b) Seleccidn de equipo.- ¢Cuial de las diversas unidades de egui-
PO propuestas para un fin determinado debemos comprar?

¢) Comprar o rentar.- Habiendo decidido adguirir un edificio, o-
una unidad de equipo, ¢debemos obtenerla algquilada o mediante

compra?
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- La seleccién de alternativas en las decisiones de invertir en ac

tivos fijos representa en ocasiones aspectos sumamente complejos.
Pueden existir, por ejemplo, factores cunalitativos determinantes

en la toma de una decisidn.

Las iﬁversiones en activos fijos se hacen tipicamente en una fe-

cha determinada, mientras que las utilidades estan esparcidas en

un plazo en el futuro. La comparécién debe hacerse tomandoen cuen
ta esa diferencia en las épocas de los valores. Esto se logra -

en la mejor forma posible mediante el uso de tﬁblas gue contie--

nen los valores actuales de las cantidades a recibirse en el fu-

turo.

Desde este punto de vista uno de los mejores métodos, el mas téc
nico de los expuestos y el dque mejor orientacién proporciona a -

la direccién de una empresa sobre la conveniencia de adgquirir o-

no un activo fijo es el Discounted Cash Flow Method. El Pay Out-

puede utilizarse cuando un grﬁpo de propuestas tiene las mismas-—
caracteristicas generales con objeto de encontrar las mas conve-

nientes.



CONCLUSTION .

El conocimiento profundo de los diferentes costos para diver-
ws fines permite al Contador orientar adecuadamente a la Direccidn-
e una empresa con objeto de que ésta pueda vigilar la buena marcha-
el negocio. A su vez el Contador se cq}oca en un planco muy superior,
pudiendo escalar mas fiacilmente los peldafios para su superacidn y =--
constituyéndose, como dije en el Prdlogo, en un verdadero baluarte -
de la Administracidn-

Ha sido mi intencidn, al través del desarrollo de este traba-
jo, poner de manifiesto las multiples ventajés que el Costeo Directo
proporciona para los fines antes descritos, considerando desde luego
que no existe todavia un convencimiento general de las mismas.

$in embargo., para concluir, me preguntc {porqué no se adopta-—
el Costec Directo al menos por la comodidad gque proporciona?

1a respuesta estf en manos de los estudiosos de la Contabili-

dad y la Administracidn.
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